

MTI BELFÖLDI HIREK  
B 42. kiadás 1959. október 15. 21 óra 50 perc

Koktélparti a román ujságíró-delegáció tiszteletére

50.

A Román Népköztársaság hazánkban tartózkodó ujságíró-delegációjának tiszteletére csütörtökön Vasile Pogaceanu, a Román Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete koktélpartit rendezett. Megjelent Szirmai István, az MSZMP Központi Bizottsága agit.prop. osztályának vezetője, Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Gács László, a Magyar Rádió és Televízió elnöke, továbbá a magyar ujságíró-társadalom több neves képviselője. Résztvettek a koktélpartin Moraru Nicolae, az idegennyelvű kiadványok főszerkesztőjével az élen a román ujságíró-delegáció tagjai, Szilágyi Dezső, az Előre főszerkesztője, Prica Mihai, a Munca főszerkesztőhelyettese és Dosin Constantin, a Dobrogea Noua helyettes főszerkesztője./MTI/

V É G E Y

**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. október 16. 6 óra - perc

Magyarországon ötvenegy oroklakást ad át az év végéig az Országos Takarékpénztár - Ujabb 1437 lakás építését kezdik meg az idén

1./ 1959. október 16.

A lakáskérdés enyhítését segíti az Országos Takarékpénztár oroklakás akciója, amelyet az 1957. nyarán megjelent minisztertanács határozat után kezdtek meg. Az első oroklakásokba a múlt év augusztusában költözhettek be a lakók. Tavaly a fővárosban 998 lakással, 30 társasház épült fel, vidéken pedig 14 társasház 192 lakása készült el.

Az idén a keresletnek megfelelően lényegesen több oroklakást épített az Országos Takarékpénztár. Az év kilenc hónapjában budapesti husz, Miskolcon három, Egerben és Pécsen pedig egy-egy társasház készült el. A fővárosiakban 746, a vidékiekben 56, összesen tehát 802 lakás van. Az előző elkészült lakások műszaki átadása már megtörtént és szeptember közepétől folyamatosan megkezdődtek a beköltözések. Abban a hónapban is több mint 200 - egy-két- és háromszobás, összkomfortos, korszerű oroklakásba - többi között a Villányi ut 56, 62/a, 62/b, 64/b és 68 számú társasházakba - költözhetnek be a tulajdonosok. A Maros utca 34, 36, 38 és 40 számú ház lakásainak kulcsait októberben és novemberben kapják meg a lakók. A Karinthy, Frigyes utca 15, 19-21, 38 és 40 számú épületek a következő két hónapban, illetve januárban készülnek el. Vidéken szintén novemberben és decemberben adják át a lakások jórészt, a többi között Székesfehérvárott, a Népköztársaság ut 4-6, valamint a 26-28 számú társasházakat. Debrecenben kettő, Szombat helyen pedig egy oroklakásos házat vehetnek birtokukba decemberben a lakók. Így az idén az év végéig összesen 1351 - budapesti 1716, vidéken 135 - oroklakást ad át az OTP.

Az átadásra kerülő házakon kívül Budapesten 29, vidéken pedig 12 oroklakásos ház építését kezdték, illetve kezdik meg. A fővárosban épülő házakban 1196, a vidékiekben 241, együttesen 1437 oroklakás lesz. A fővárosi építkezések igen nagyarányúak. Az I. kerület Attila körút 18-22 és 28-30 szám alatt, két épületben több mint 100 oroklakás készül el a jövő év végéig, a Madách téren pedig három épületben 150 lakást adnak majd át a jövő év végén és 1961 második felében. Ugyancsak számos társasház épül a Lágymányoson, az Ujlipótvárosban és a Város liget környékén is, amelyek szintén a jövő év végén, 1961. közepén készülnek el.

/Pol.t.kov./

B 2. kiadás 1959. október 16. 6 óra 05 perc

/Ezernyolcszázötveneg...1.folyt./

Vidéken az igényeknek megfelelően általában kisebb társasházakat építenek. Kivétel Miskolcon az Arany János utca és a Szemere utca sarkán épülő kilenc emeletes társasház, amelyben 1961 végére 45 lakás készül el, valamint Győrött a Sztálin ut, ahol három épületből álló háztombban 86 broklakás lesz. Az első ház építését ott is rövidesen megkezdik a 35 lakást 1960 végén foglathatnak el tulajdonosaik./MTI/

Tihanyi kutatók újabb megállapításai a Balatonról: hatszáz év alatt feltöltődik a keszthelyi obol - Az idén volt a legnagyobb a süllyeszaporulat - Ezer tonna ürveszennyeg rajzott ki a nyáron

1959. október 16.

2./

A Magyar Tudományos Akadémia tihanyi biológiai kutató intézetének kutatói gyorsjárata hajójukkal a nyáron több expedíciót vezettek a Balaton különböző helyeire. A biológusok a tó élővilágát, az élettani jelenségeket, a halak táplálékviszonyait, a növények fejlődésének lehetőségeit tanulmányozták behatóbban. Az ideai vizsgálatokat elsősorban az egyre jobban eliszaposodó keszthelyi obolban folytatták, ahol a legbujább a növényzet, s ahol a leginkább megfigyelhették az élettani jelenségeket. Megállapításuk szerint a keszthelyi obol 600, a Balaton pedig 6000 év alatt teljesen feltöltődik, feltéve ha nem segítjük elő a tofenékre lerakódó üledék eltávolítását. Tíz kutatóút alkalmával a balatoni nádasokat is vizsgálták és részletes utmutatást adtak a szakembereknek arra vonatkozóan: hol és milyen módútipust érdemes természetien és felhasználni.

Meglepően kedvező eredményekkel járt a Balaton süllyőállományára vonatkozó vizsgálat. Megállapították, hogy a felszabadulás óta az idén volt a legnagyobb a süllyeszaporulat és a ragadozóhalak fejlődése. Különösen az északi part oblei kedvezőek a süllyőtenyésztésre: a fiatal halak itt már július végére elérték a 10-12 centiméteres testhosszat. A déli part táplálékban szegényebb területein viszont erre az időre csak 4-5 centiméterre nőttek meg a süllyők, s mert nem fejlődtek ki ragadozó képességgel, nagy részük elpusztult. E tudományos tapasztalatokra alapozzák a halászati terveket, nehogy az évi szaporulattal és fejlődéssel aránytalanul csokentsék a tó állományát. A biológusok szerint az elmúlt évek átlagánál jóval több, mintegy husz vagon süllyőt halászhatnak. /Folyt./

B 3. kiadás 1959. október 16. 6 óra 10 perc

/Tihanyi kutatók újabb...1.folyt./

Érdekes megállapításokra vezetett a balatoni halak táplálkozás viszonyainak tanulmányozása is. A halak elegendő táplálékot találhatnak, amit az is bizonyít, hogy a tavóli - a mérési vizsgálatok becslései szerint - a nyár elején néhány nap alatt mintegy ezer tonna, a balatoni vízi élővilág táplálkozása szempontjából rendkívül fontos, ürveszennyeg rajzott ki.

A biológusok folytatják kutató munkájukat, az őszi évszak hatáseit vizsgálva a tavon./MTI/

Minden harmadik külkereskedelmi dolgozó jár nyelvtanfolyamra - Megkésztetődött az orosz nyelvet tanulók száma

1959. október 16.

3./ A Külkereskedelmi Minisztérium és a hozzátartozó 27 vállalat önkéntes jelentkezés alapján 250 nyelvtanfolyamot szervezett az új tanévben. Többek között 106 német, 84 angol, 29 francia nyelvtanfolyam kezdődött. Az oroszul tanulók száma 1956 óta megkésztetődött. Tíz csoportban tanulnak spanyolul is, ezt általában harmadik, negyedik nyelvként sajátítják el. A tanfolyamokon résztvevők száma meghaladja az ezeröttszázat.

Ezen kívül külföldön is gyorsítják nyelvtudásukat a külkereskedelmi dolgozói. Lipcsében a Marx Károly Egyetem egyik intézetében az Institut für Ausländerban már a harmadik magyar csoport tanul. Egy-egy féléves tanfolyamon általában harmincan vesznek részt. Moszkvában az ottani kulturális kapcsolatok intézete szervezte meg a magyar külkereskedelmi dolgozók nyelvtanítását és az első csoport a múlt hónapban fejezte be tanulmányait. Az idén Londonban és Prágában is volt nyelvtanfolyam a magyar külkereskedelmi dolgozók egy-egy kisebb csoportja számára.

Harmadik éve működik Budapesten a külkereskedelmi levelezőképző iskola, ahol már a felvételnél két nyelvből kell vizsgázni. A kétéves iskola elvégzése után pedig az Lovas Loránd Tudományegyetemen vizsgálnak idegen nyelvekből. Az iskola első végzett hallgatója az idén került a külkereskedelmi vállalatokhoz./MTI/

B 4. kiadás 1959. október 16. 6 óra 15 perc

Hatezer éves kőbaltát és bronzkori kerámia-tárgyakat találtak a tokodi brzsébet-aknában

1959. október 16.

4./

A dorogi szénmedence tokodi brzsébet-aknájának közelében ásások közben hatezer éves kőbaltát-törödéket, bronzkori kerámia tárgyak és keleti használati eszközök kerültek felszínre. Feltárták egy I-II. századból származó római ház maradványát is. Romjai közül freskó-törödékeket, üvegeket, csont- és bronztárgyakat mentettek ki. Az épület több helyén szürke és vörös márványból készült díszítést is találtak. A leleteket beszállították a dorogi tájmuzeumba, az ásást folytatják.

/MTI/

Megkezdődött a színjátszó rendezők újrendszerű oktatása a Népművelési Intézetben - Műsorpolitikai stúdió az irodalmi színpadok segítésére

1959. október 16.

5./

Október 25-én tartja záróvizsgájt az a 26 öntevékeny színjátszó és színjátszó rendező, akik a Népművelési Intézetben két évig - heti kétszer négy órási elfoglaltsággal - megismerkedtek a Színművészeti Főiskola tananyagával. Több hónapi előkészület után -okulva a tapasztalatokon - most új oktatási formát vezettek be, amely alkalmas nagyobb létszámú hallgatók tanítására. Tíz hónap alatt néves szakemberek 11-12 előadásból álló sorozatot tartanak az öntevékeny színjátszó rendezők munkájának legfontosabb kérdéseiről. Ennek szükségességét az élet vetette fel, mert Budapesten mintegy 380 színjátszó csoport működik 3.000 taggal és mindössze 175 olyan rendező tevékenykedik, aki tanfolyamot végzett. Az új forma lehetőséget ad, hogy minden öntevékeny színjátszó csoportvezető megszerezze a nélkülözhetetlen ismereteket.

Számonként jelentkeztek az újrendszerű oktatásra, többek között olyan nagy színjátszó csoportok részéről is, mint amilyenek a Csepeli Vasúti Klubban a Landler Jenő Járulékosok, a Ruggenteleki Vasúti Klubban és az IKARUS-ban működnek. Az előadásorozat első előadását a budapesti színjátszó-mozgalomról már meg is tartották./Folyt.köv./

B 5. kiadás 1959. október 16. 6 óra 20 perc

/Megkezdődött a színjátszó.....1.folyt./

Kamarás Rezső, a Népművelési Intézet osztályvezetője beszámolt az NDK-beli élményéről is. Az előadást követő anketon a hallgatók kicserélték tapasztalataikat és megelégedéssel nyilatkoztak az évi tematikáról.

A Népművelési Intézet az országsszerte működő mintegy 25 irodalmi színpad munkájához is igyekszik segítséget adni. A legjobban öntevékeny színjátszókból műsorpolitikai stúdiót alakítottak, amely az egyes évfordulókhoz kapcsolódó műsortipusokat ad elő és új egyfelvonásos darabokat mutat be. A november 7-i irodalmi estekhez irodalmi összeállítást szerkesztettek, amelyet megküldtek minden öntevékeny irodalmi színpadnak. Most dolgoznak az Élet anyja című műsoron, amely a munka világirodalmi ábrázolását tartalmazza. Azzal a céllal juttatják el az irodalmi színpadoknak, hogy a kongresszusi munkaversenyben kiváló eredményt elért dolgozók jutalomújsóként használhatják fel. A műsorpolitikai stúdió egyébként három ósbemutatót is rendez.

/MTI/

Jobb munkafeltételeket teremt a tanács a körzeti orvosoknak - Hordozható RKG és röntgen-gépeket vásárolnak, új rendelőköt nyitnak

1959. október 16.

6./ Budapest egészségügyi ellátásának egyik legfontosabb területe a körzeti orvosi munka. A fővárosi tanács egészségügyi osztálya ezért terveket dolgozott ki a körzeti orvosok munkájának könnyítésére, munkafeltételeik javítására.

A tervek között szerepel például kisméretű, hordozható RKG és röntgen-gépek beszerzése. A körzeti orvosoknak ugyanis nem egy esetben súlyos betegeket kell vizsgálniuk, akiknél akár egy mozdulat is súlyos következményekkel járhat. A körházi vizsgálatot tehát fel kell váltania az otthoni vizsgálatnak, s ehhez kitűnő segítő társ a hordozható RKG és röntgen-gép. Az első készülékeket előrelátólag a jövő év elején szerzik be, s azután fokozatosan mind több körzetet látunk el ilyen géppel./Folyt.köv./

B 6. kiadás 1959. október 16. 6 óra 25 perc

/Jobb munkafeltételeket.....l.folyt./

A fővárosi tanács jelentős összegeket költ a körzeti rendelő-hálózat fejlesztésére. Jelenleg a fővárosban 162 körzeti rendelő van - az orvosok nagy többsége már ezekben dolgozik - jonéhány korzet doktora azonban még saját rendelőjében boncolítja le a betegforgalmat. Az év végéig a körzeti rendelők száma az I. kerületi Disz téri, az Obudai, a X. kerület Jllői uti, a XII. kerületi kertvárosi, a XVI. kerületi Úsilibg telepi, a XVII. kerületi Szabadság sugárúti és a rákoskerti körzeti rendelőkkel 169-re emelkedik.

A fővárosi tanács tervei között szerepel a körzeti gyermekorvosi hálózat kiépítése is. A körzeti orvosok jelenleg a legtöbb kerületben a felnőtteken kívül a gyermekeket is ellátják - a szakosítás tehát részint telermentesíti a körzeti orvosokat, részint javítja a gyógyító munka színvonalát. A külső kerületekben, főként a hegyvidékeken jelentős nehézséget okoz a körzetek nagy területe, ezért a tanács segítséget kíván nyújtani ahhoz, hogy ezek a körzeti orvosok gépkocsihoz jussanak./MTI/

Öngyilkossággal tett pontot lakáscsúlásra

1959. október 16.

7./

A Központi Kerületi bíróságnál tárgyalta egyik ügy vádlottja, N.M.-né a vádirat szerint áruba bocsátotta pestercsüti lakását. Arra hivatkozott, hogy vidékre költözik, s egy jelentkezőtől 6000 forintot vett fel a lakásra. Később megváltozott körülményeire hivatkozva megtagadta a lakás átadását és a pénzt sem fizette vissza, s a jelentkezőt különféle ígéretekkel áltatta. Az ügyben a napokban tüntek ki tárgyalást, amit nem lehetett megtartani, mert a vádlott öngyilkosságot követett el. A bíróság megszüntette a büntető eljárást./MTI/

B 7. kiadás 1959. október 16. 12 óra 50 perc

Tudományos témák, előadások az úrkutatásról, gyakorlati foglalkozások a TIT megyei szervezeteinek programjában

A TIT vidéki szervezetei - az üzemek, járássok és falvak dolgozóinak kívánsága, igényei szerint - változatos őszi-téli ismeretterjesztő programot állítottak össze.

Győr-Sopron megyében az elkövetkező három hónapban a TIT-több mint félezer előadást tart. A tématervben megverszerte szerepelnek az olyan tudományos ismertető, mint a szovjet holdrakétáról, a bolygóközi utazás lehetőségeiről szóló népszerű előadások. Sok gyakorlati tárgyú foglalkozást tartanak. A MEDOSZ-szal kötött szerződés értelmében például a TIT több mint nyolcvan előadást rendez, az állami gazdaságok és a gépállomások dolgozóinak. A program összeállításánál a távoli falvak és tanyák lakosságára is gondolnak. A megye művelődési autója naponta felkeres egy-egy települést, könyvekkel látja el az ottani lakókat, filmvetítést és előadásokat rendez számukra. Az ősszel - első alkalommal - szabadegyetemet indít Győrött a TIT megyei szervezete. A tématerv szerint ipodalmi földrajzi, pedagógiai, filozófiai, egészségügyi és színháztörténeti előadásokat hallhatnak a résztvevők.

/ is

Csongrád megyében a TIT megerősített előadói gárdával kezdi meg az ismeretterjesztést a városokban és a falvakban. A társulat munkájába fokozottan bevonják a szegedi egyetemi értelmiséget, az üzemek muszaki vezetőit, továbbá a falusi pedagógusokat. A megye nagyobb községeiben - Kisteleken, Földeákon és Szatmáron - valamint a Szegedi Textilművekben megszervezik az első falusi és üzemi TIT csoportokat. A szakszervezetekkel közösen munkásakadémiaikat indítanak a megyében, ezenkívül folytatják a Szülők Akadémiája előadássorozatát. Rendszeressé válik a TIT munkája a termelősövetkezetekben is. A közös gazdaságokban szükséges tudnivalók ismertetésén kívül Hódmezővásárhelyen a Szántó Kovács János Tsz-ben a belterjes gazdálkodásról, a megye más helyiségeiben a Tisza-kutatás eddigi eredményeiről országos konferenciát rendez a TIT megyei elnöksége. A munkásosztály esztétikai nevelését szolgálja majd a Hódmezővásárhelyen és Szentesen nyíló művészeti akadémia.

/folyt.köv./

B 8. kiadás 1959. október 16. 12 óra 50 perc

/Tudományos témák...1.folyt./  
8.

A várpalotai bányász művelődési otthonban a TIT támogatásával Uránia-szakkör alakult, amelynek tagjai csillagvizsgálójukkal és holdkövető távcsövével hetenként csillagászati megfigyeléseket végeznek. Foglalkozásaik alkalmával neves szakemberek, köztük a budapesti Uránia Csillagvizsgáló tudományos munkatársai, tájékoztatják az érdeklődőket az égitestek titkairól, az űrkutatás legújabb eredményeiről.

A Békés megyei TIT szervezet az üzemekkel, művelődési otthonokkal, földművesszövetkezetekkel, állami gazdaságokkal és termelőségvetkezetekkel kötött szocialista szerződés alapján végzi majd az ismeretterjesztést a megyében. Az őszi és téli időnyben legalább 600 előadást tartanak a társulat előadói.

Vas megyében már megkezdődtek a TIT előadás-sorozatai. A tudományos témák - közgazdasági, irodalmi, csillagászati, egészségügyi és más ismeretek - kívül a mindennapi élet kérdéseivel is foglalkoznak az előadásokon. Ebben a hónapban előadásorozat indul lányoknak és asszonyoknak a házasságról, a növekedésről, szülőknek pedig a nevelésről. Ezenkívül a megyeszékhelyen műszaki rajztanfolyamot, továbbá orosz, angol, francia, német és olasz nyelvtanfolyamokat, valamint kézimunka-tanfolyamot indít a TIT.

Szabolcs-Szatmár megyében a tömegszervezetek és intézmények is segítik az ismeretterjesztést. A témák megválasztásánál figyelembe veszik a különböző érdeklődésű rétegek kívánságait. Külön tartanak például előadást a munkásoknak, külön a dolgozó parasztok, a szövetkezeti tagok, az értelmiségiek, a nők és a fiatalok részére. A mozikban vetítés előtt ismeretterjesztő kisfilmeket is bemutatnak. A megyei könyvtár bibliográfiát állít össze a tudományos könyvek népszerűsítésére, gyakran rendez ankétot és könyvismertetést. A tervek szerint az év végéig többszáz, filmvetítéssel kísért tudományos előadás lesz a megyében. /MTI/

B 9. kiadás 1959. október 16. 12 óra 55 perc

Repülőgépről vizsgálták meg Tatabánya levegőjének szennyezettségét

9. Az Országos Közegészségügyi Intézet 1954 óta rendszeresen vizsgálja az ipartelepek levegőjének szennyezettségét. Az elmúlt hetekben Tatabányán dr. Morik József, az intézet osztályvezetőjének irányításával újmódszerű vizsgálatot végeztek. A Magyar Honvédelmi Sportszövetség segítségével repülőgépen elhelyezett műszerekkel mérték a levegő gáz- és portartalmát. Egy hét alatt tizszer szálltak a város fölé 500, 1000, 1500 és 2200 méter magasságba. Sok, eddig ismeretlen adat került az intézet munkatársainak birtokába, de ugyanakkor több, régebbi feltévéjük is beigazolódott. A magasban végzett mérések igazolták, hogy fölfelé haladva fokozatosan tisztul a levegő és az iparvidék felett szennykupola van, amelyben rétegenként helyezkedik el a különféle gázokkal és porral szennyezett levegő. Tervezik, hogy a tatabányai sikeres kísérletek után az ország több nagy iparvidékén is hasonlóan vizsgálják a levegőt. A szerzett tapasztalatok és mérések figyelembevételével készítik majd el az ipartelepek korszerű füstgáztisztító és pernyeleválasztó berendezéseit. /MTI/

Holdanként huszonnégy és félezer forint jövedelem vetőburgonyából

1959. október 16.

10.

A somogyi burgonyatermesztő szövetkezetek ebben az esztendőben 2.670 hold vetőburgonya termesztésére kötöttek szerződést. A mostani betakarítás a közös gazdaságok hozzáértő munkájáról tanuskodik. A somogyjádi Augusztus 20. Tsz-ben, ahol 25 holdon ültették el a kisvárdai rózsaburgonya gumóit, a bőséges műtrágyázás, gondos ápolás és szelektálás után holdanként 160-165 mazsa átlagtermést takarítottak be. Ebből 70 mazsát vetőmagként tárolnak a tavaszig. A szövetkezet egy-egy hold burgonyaföldje 24.5 ezer forintot jövedelmezett. /MTI/

B 10. kiadás 1959. október 16. 13 óra 20 perc

A Nemzeti Galériában kiállították Thorma János: Talpra magyar című alkotását

10.

Thorma János nevezetes alkotását, a méreteiben is lenyűgöző Talpra magyar című festményt kiállították a Nemzeti Galéria aulájában. A kép a kiskunhalasi múzeum tulajdona, s arra a fél évre kölcsönözta a Nemzeti Galériának, amíg helyiségeit átalakítják, illetve kibővítik. Thorma János csaknem 40 évig dolgozott ezen a festményen, 1898-tól 1937-ig. A Galéria restaurátorai most megtisztították és konzerválták a képet. A kiskunhalasi múzeum kibővítése után nemcsak ezt a festményt küldik vissza a tulajdonosnak, hanem kiállítás céljára kölcsönadják Thorma János: Aradi vértanúk című festményét is. Thorma János a milániumi kiállításra küldte be ezt a képet, amelyet a bíráló bizottság elutasított, hazafias, Habsburg-ellenes tendenciája miatt. A képet ekkor az egykori városligeti Wampetich vendéglőben állították ki./MTI/

-- . --

Illegális szeszfőzőket ítélték el

1959. október 16.

11.

Honfi Béla könyvelő és Hámori Jenő minőségi ellenőr Honfi kezdeményezésére 1957 végén elhatározta, hogy közösen pálinkafőzéssel foglalkoznak. Honfi beszerezte a szükséges berendezéseket, üvegeket, cukrot, élesztőt, valamint egy háromajtós szekrényt a felszerelés tárolására, majd Hámori lakásán megkezdtek a szeszfőzést. Nagyobb mennyiséget főztek, s nagy részét értékesítették, kisebb részét háziilag felhasználták, illetve a nyomozáskor megtalálták. A pálinkafőzők mintegy 9.000 forint szeszjövédéki forgalmiadó be nem fizetésével károsították meg az államot. Honfit, akit korábban hasonló cselekményért és deviza-büntetéért már elítélték, egy évi börtönre és 5.000 forint pénzbüntetésre, Hámorit három hónapi felfüggesztett börtönre és 1.500 forint pénzbüntetésre. ítélte a Központi Kerületi Bíróság, s elrendelte a szeszfőzésnél felhasznált ingóságok elkobását./MTI/

-- . --

B 11. kiadás 1959. október 16. 13 óra 25 perc

Országsszerte szüretelnek: a mustok minősége általában igen jó, a villányi szőlőhegyekben 35 cukorfokos mustot ad a Medoc Noir

12.

A nyári nagy zivataros, tartós csapadékos időben - a fokozott védekezés ellenére is - bekövetkezett peronoszpora- és lisztharmat fertőzések, valamint a nyárvégi, őszeleji szárazság egyes vidékeken számottevően csökkentette a tavasszal még rendkívül bőségesnek ígérkező szőlőtermést. Ugyancsak kedvezőtlenül hatottak a korán beköszöntött talajmenti fagyok is. Mindezek ellenére általában jó-közepesnek mondható az idei szőlőtermés; annál is inkább, mivel a mennyiségi veszteséget sokhelyütt az átlagosnál jóval magasabb cukortartalom, az egészséges, szép szőlőgerezdek kitűnő minőségű, zamatos mustja ellensúlyozza.

Az ország leghirezebb borvidékeiről érkezett jelentések szerint - Tokajhegyalja kivételével, ahol még csak az előszüret kezdődött el - a szüreteltől hangosak a szőlőhegyek.

A Kiskunság szőlőtermő vidékein több mint 100.000 holdnyi területről a fagykár ellenére jó termést takarítanak be. A számítások szerint a nagyüzemi gazdaságok és az egyéni szőlőtermelők együttesen több mint 1.600.000 mázsa szőlőt préselnek. Helyenként a vártnál is jobb a must minősége. A vaskuti állami gazdaságban például 18-20 cukorfokos a kadarka leve, a présbe kerülő szőlőfűrtök sokkal egészségesebbek, mint tavaly.

A megyében jelentősen meggyorsították a szőlőfeldolgozását: a nagyüzemi szőlőtermelő gazdaságokban nagyteljesítményű préseket állítottak munkába. A Hosszuhegyi Állami Gazdaságban új, francia gyártmányú géppel naponta 150-200 mázsa szőlőt préselnek ki, s ennek köszönhető, hogy pár nap múlva befejezik a 700 holdnyi szőlőstábla termésének feldolgozását. Az egyéni gazdák ugyancsak sokat rúgtottak az idén: szüretig 288 szőlőprést és 249 szőlőzuzot vásároltak.

Csongrádban a szatymaz-vidéki ezerjó után általában megkezdtek a kadarka szüretelését. A csongrádi szőlőhegyeken a holdankénti átlagtermés eléri a 20 mázsát.

/folyt.köv./

B 12. kiadás 1959. október 16. 13 óra 25 perc

/Országszerte szüretelnek...1.folyt./  
12.

Az új termésből már eddig több mint 10.000 hektoliter mustot töltöttek hordókba. A mustból itélve nem lesz panasz az idei kadarkára, a cukortartalma ugyanis a 20 fokot is eléri.

Veszprém megye történelmi borvidékein a Balaton mentén és a Somlón a hét elején kezdődött a szüret. A veszprémi járás számos új termelészövetkezete most szürettel először közösen. Az állami gazdaságok és kísérleti gazdaságok termése mennyiségben is megközelíti a tavalyit. A Balatonaligai Állami Gazdaság csopaki üzemegységében például 30 hektoliteres holdankénti átlaggal számolnak az olasz rizlingnél és a furmintnál, amelyek máris 21-23 cukorfokosak. A félhecteres Badacsonyi Állami Gazdaságban hasonlóan jó termés ígérkezik. A Somlói Állami Gazdaságban már kádakba szedték a korán érő ezerjót és a zöldszilvánt, s a napokban megkezdik a tramini és az olasz rizling szüretelését is. A kedvezőtlen fekvésű területeken szörványosan kárt okozó lisztharmat fertőzés ellenére Veszprém megye borvidékein körülbelül 300.000 mázsa szőlőt préselnek ki a következő hetekben.

Az ország legdélibb szőlővidékén - a vörösbőrairől híres Villány-siklói borvidéken - két hete tart már a szüret. A vidék legnagyobb szőlősgazdája, a Villányi Állami Gazdaság, csaknem 200 holdnyi termőterületén a tavalyihoz hasonló mennyiségű a termés, s emellett a minőség is kitűnő. Naponta 100-120 asszony, lány hajladozik a dusan rakott tőkéik körül. Az eddigi mérések szerint az olasz rizling 40-50 mázsát ad holdanként, az ezerjő holdankénti átlaga pedig a 80 mázsát is elérte. Minőségileg eddig az Oporto volt a legjobb: általában 23-24 cukorfokos mustot adott, ez a rekord is megdőlt. A napokban szüretelt Medoc Noir ugyanis 35 cukorfokos volt, ami megközelíti a tokaji aszu cukortartalmát. A mézédés szőlőszemekből készült bor mintáját elhelyezik majd a híres villányi bormuzeumban. Hasonlóan jó a termés a történelmi borvidék más nagy szőlőgazdaságaiban.

└ most azonban

A világhírű tokajhegyaljai borvidéken a hagyományokhoz híven az idén is legtovább marad tőkén a szőlő. Az előszüretet ugyan néhány helyen megkezdték már, de a kiváló minőségre törekvő nagyüzemi szőlőgazdaságok - ha az időjárás továbbra is száraz, napfényes marad - majd csak

/folyt.köv./

B 13. kiadás 1959. október 16. 13 óra 25 perc

/Országszerte szüretelnek...2.folyt./  
12.

november második felében fejezik be az addig még sokat aszúsodó szőlők szedését. A zárt borvidék 27 községének határában az idén több mint 8000 holdon szüretelnek, a felszabadulás óta a legnagyobb területen. A hegyaljai szürettek történetében az idén először fordul elő, hogy az egyéni szőlőtermelők a földművesszövetkezetek és a szakcsoportok által közösen beszerzett, korszerűen bogozó gépekkel, hidraulikus préselőkkel dolgozzák fel a termést. Ez lehetővé teszi, hogy az azonos minőségű mustokat a hegyaljai bor hírének megfelelő módon kezeljék, s kitűnő minőségű édes, valamint száraz szamarodni borokat készítsenek. A Tarcali Állami Gazdaság Tokajon és a disznófői üzemegységében nemrégiben készítette el Hegyalja két legkorszerűbb nagy teljesítményű présházát. A két présházban naponta 800 mázsa szőlőt dolgoznak fel, s a feldolgozás után a mustot csöveken juttatják el a présházak alatt húzódó hatalmas tároló-pincékbe. /MTI/

Univerzális hagymaművelő-gépet vásárolnak Békés megye kereskedő termelészövetkezetei

1959. október 16.

14.

Békés megye egyes vidékein kitűnően diszlik és magas jövedelmet hoz a vörös- és dughagyma. A Munka Vörös Zászló Erdemrendjével kitüntetett nagyszénási Lenin Tsz-ben a dughagyma például holdanként 100 mázsás átlagterméssel fizetett, s a tíz hold 400.000 forint jövedelmet hozott a gazdaságnak. A szövetkezet 1960-ban már 60 holdon termeszt a hagymaféléket, s a munkák megkönnyítésére saját kasszájukból a Makó vidékén már kitűnően bevált, Bruder-féle univerzális hagymaművelő gépet vásárolnak. Ugyancsak Bruder-féle gépet vesz a nagyüzemi hagymatermesztéssel foglalkozó kasszaperi Lenin, a békéssámsóni Vörös Csillag és az Ifjú Gárda Tsz is. /MTI/

B 14. kiadás 1959. október 16. 13 óra 30 perc

Ünnepi zárószámadási közgyűlések a tiz éves termelőszövetkezetekben - A szövetkezeti közösségeken kívül is megbecsülés övezi az évtizedes tapasztalattal rendelkező vezetőket és tagokat

15.

Jó esztendő után, gazdag zárószámadásra készülnek a termelőszövetkezetek. Az ország minden részében jelentős számban vannak olyan közös gazdaságok, ahol tízed-szer dönt már a tagság arról, mennyit fordít a bevételből a közös vagyon növelésére, s milyen összeget juttat a jól-végzett munka díjazására, premizálására. A tiz éve alakult termelőszövetkezetekben csaknem mindenütt milliós tételek szerepelnek a beszámolóknak és ez jórészt az alapító tagok kezdeményező készségének, szorgalmának, a nagyüzemi munkaszervezésben való jártasságának köszönhető. Bács megye 52 jubiláló termelőszövetkezetében az ünnepi zárószámadási közgyűléseken több mint félezer termelőszövetkezeti tagot tüntetnek ki, jutalmaznak meg. Az alapító tagok közül egy-néhányan nyugdíjasok már, de a többség jelenleg is tevékeny tagja a közös gazdaságnak. Győr-Sopron megyében ez év őszén 31 termelőszövetkezet ünnepli fennállásának 10. évfordulóját. A 300 alapítótag tiszteletére, az ősi betakarítás és a szüret végeztével, ünnepséget rendeznek. A nevezetes eseményre nemcsak a szövetkezetek tagjai készülnek, hanem a pártszervezetek, s a társadalmi szervek is.

A tiz éve eredményesen dolgozó szövetkezeti vezetők és tagok jó munkájának híre tuljuttott már a közös gazdaságokon, tapasztalataikat használják a megyei tervek elkészítésénél, egyes tájegységeken tapasztalataik szerint oldják meg az időszerű feladatokat. Vas megyében a megyei vezetők rendszeresen kikérik a tiz éves tapasztalattal rendelkező szövetkezeti vezetők véleményét. Tóka János, a kemenesaljai Uttörő Termelőszövetkezet elnöke ma már Kemesszentmárton, Vönöck és Mersevát határát fogláló, több mint 20 millió forinttal rendelkező nagy termelőszövetkezetet vezet. A közös gazdaság főleg állattenyésztési eredményeiről híres, amely évente csaknem másfélmillió forinttal növeli a közös bevételt. Az elnök javaslatára az idén helyi erőből és anyagokból 700.000 forint értékű építkezést hajtottak végre és tapasztalataikat meggyeszerre hasznosítják. Hasonló tekintélynek örvend a megyében Kecsetár János, a keléi Micsurin és Berke János, /folyt.köv./

B 15. kiadás 1959. október 16. 13 óra 50 perc

/Ünnepi zárószámadási...1.folyt./  
15.

a gércei Vörös Csillag Tsz jubiláló elnöke is. Széles körben hasznosítják a tiz éves termelőszövetkezetek tapasztalatait Szolnok megyében is. Turkeve, Mezőtur, Karcag és Kisujszállás termelőszövetkezeti városokból, az évtizedes tapasztalattal rendelkező vezetők, rendszeresen ellátogatnak a törökszentmiklósi és a szolnoki járás új termelőszövetkezeteibe, ahol hasznos tanácsaik alapján formálják a jövőt.

Békés megyében a több mint 500 jubiláló termelőszövetkezeti tag fő érdemének azt tekintik, hogy a közös vagyon gyarapítása mellett megkülönböztetett gondot fordítanak a fiatalok nevelésére. A füzesgyarmati Vörös Csillag Termelőszövetkezetben Kiss István és Nagy Károly

nagy tapasztalattal rendelkező juhászok fiaikat is erre a mesterségre nevelték és a gyerekek ma már önállóan nyájukat gondoznak. A Munka Vörös Zászló Érdemrendjével kitüntetett nagyszénási Lenin Termelőszövetkezetben 19 alapító tag a dohánykerészetben dolgozik. Vincze Mihályné és társai, akik hódanként 13-14 mázsa kiváló minőségű dohányt törnek; 24 fiatal neveltek szakmunkássá./MTI/

---  
Közös üdülési beutalót kért három öreg juhász

1959. október 16.

16.

Az idei Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár sok kedves epizódja közül is az egyik legemlékezetesebb Nádaski Pálnak, a mezőhegyesi Iakriniczki Antalnak, a pankotai és Sebella Pálnak, a szolnoki állami gazdaság idős juhászának találkozója, tapasztalatcseréje. A három hirneves, juhászember életreszóló barátságot kötött ezen a találkozón. A Mezőgazdasági és Erdészeti Dolgozók Szakszervezete elnökségéhez intézett levelükben most azt kérték: tegyék lehetővé részükre, hogy szabadságukat együtt tölthessék, illetve azonos üdülőbe kapjanak beutalót. A szakszervezet vezetői örömmel tettek eleget a kérésnek, s az ország három kiváló juhászának már el is küldték a november 12-re szóló üdülési beutalót. Az ország egyik legszébb üdülőjében, Galyatetőn nyitnak szobát a három jóbarátnak./MTI/

B 14. kiadás 1959. október 16. 13 óra 30 perc

Unnepi zárószámadási közgyűlések a tíz éves termelőszövetkezetekben - A szövetkezeti közösségeken kívül is megbecsülés övezi az évtizedes tapasztalattal rendelkező vezetőket és tagokat

15.

Jó esztendő után, gazdag zárószámadásra készülnek a termelőszövetkezetek. Az ország minden részében jelentős számban vannak olyan közös gazdaságok, ahol tízed-szer dönt már a tagság arról, mennyit fordít a bevételből a közös vagyon növelésére, s milyen összeget juttat a jólvégzett munka díjazására, premizálására. A tíz éve alakult termelőszövetkezetekben csaknem mindenütt milliós tételek szerepelnek a beszámolóban és ez jórészt az alapító tagok kezdeményező készségének, szorgalmának, a nagyüzemi munkaszervezésben való jártasságának köszönhető. Bács megye 52 jubiláló termelőszövetkezetében az unnepi zárószámadási közgyűléseken több mint félezer termelőszövetkezeti tagot tüntetnek ki, jutalmaznak meg. Az alapító tagok közül egy-néhányan nyugdíjasok már, de a többség jelenleg is tevékeny tagja a közös gazdaságnak. Győr-Sopron megyében ez év őszén 31 termelőszövetkezet ünnepli fennállásának 10. évfordulóját. A 300 alapítótág tiszteletére, az őszi betakarítás és a szüret végeztével, ünnepséget rendeznek. A nevezetes eseményre nemcsak a szövetkezetek tagjai készülnek, hanem a pártszervezetek, s a társadalmi szervek is.

A tíz éve eredményesen dolgozó szövetkezeti vezetők és tagok jó munkájának híre tuljuttott már a közös gazdaságokon, tapasztalataikat használják a megyei tervek elkészítésénél, egyes tájegységeken tapasztalataik szerint oldják meg az időszerű feladatokat. Vas megyében a megyei vezetők rendszeresen kikérik a tíz éves tapasztalattal rendelkező szövetkezeti vezetők véleményét. Tóke János, a kemenesaljai Uttörő Termelőszövetkezet elnöke ma már Kemencsentszentmárton, Vönöck és Mersevát határát fogláló, több mint 20 millió forinttal rendelkező nagy termelőszövetkezetet vezet. A közös gazdaság főleg állattenyésztési eredményeiről híres, amely évente csaknem másfélmillió forinttal növeli a közös bevételt. Az elnök javaslatára az idén helyi erőből és anyagokból 700.000 forint értékű építkezést hajtottak végre és tapasztalataikat megyszerte hasznosítják. Hasonló tekintélynek örvend a megyében Recsetár János, a kelédi Micsurin és Berke János, /folyt.köv./

B 15. kiadás 1959. október 16. 13 óra 50 perc

/Unnepi zárószámadási...1.folyt./  
15.

a gércei Vörös Csillag Tsz jubiláló elnöke is. Széles körben hasznosítják a tíz éves termelőszövetkezetek tapasztalatait Szolnok megyében is. Turkeve, Mezőtur, Karcag és Kisujszállás termelőszövetkezeti városokból, az évtizedes tapasztalattal rendelkező vezetők, rendszeresen ellátogatnak a törökszentmiklósi és a szolnoki járás új termelőszövetkezeibe, ahol hasznos tanácsaik alapján formálják a jövőt.

Békés megyében a több mint 500 jubiláló termelőszövetkezeti tag fő érdemének azt tekintik, hogy a közös vagyon gyarapítása mellett megkülönböztetett gondot fordítanak a fiatalok nevelésére. A fűzesgyarmati Vörös Csillag Termelőszövetkezetben Kiss István és Nagy Károly

nagy tapasztalattal rendelkező juhászok fiaikat is erre a mesterségre nevelték és a gyerekek ma már önállóan nyájukat gondoznak. A Munka Vörös Zászló Erdemrendjével kitüntetett nagyszénási Lenin Termelőszövetkezetben 19 alapító tag a dohánykerészetben dolgozik. Vincze Mihályné és társai, akik hódanként 13-14 mázsa kiváló minőségű dohányt törnek; 24 fiatal neveltek szakmunkássá./MTI/

---  
Közös üdülési beutalót kért három öreg juhász

1959. október 16.

16.

Az idei Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár sok kedves epizódja közül is az egyik legemlékezetesebb Nádaski Pálnak, a mezőhegyesi Takrinszki Antalnak, a pankotai és Sebella Pálnak, a szolnoki állami gazdaság idős juhászának találkozója, tapasztalatcseréje. A három hirneves, juhászember életreszóló barátságot kötött ezen a találkozón. A Mezőgazdasági és Erdészeti Dolgozók Szakszervezete elnökségéhez intézett levelükben most azt kérték: tegyék lehetővé részükre, hogy szabadságukat együtt tölthessék, illetve azonos üdülőbe kapjanak beutalót. A szakszervezet vezetői örömmel tettek eleget a kérésnek, s az ország három kiváló juhászának már el is küldték a november 12-re szóló üdülési beutalót. Az ország egyik legszébb üdülőjében, Galyatetőn nyitnak szobát a három jóbarátnak./MTI/

B 16. kiadás 1959. október 16. 13 óra 50perc

Gazdag nászajándékot kapnak a majsi Táncsics Tsz házassó fiataljai

17.

Baranya egyik legismertebb termelészövetkezete, az 1.700 holdas majsi Táncsics, az idén ünnepli megalakulásának tizedik évfordulóját. A jubiláló közös gazdaság arról is híres a megyében, hogy messzemenően gondoskodik a fiatalokról, öregekről, betegekről, terhes anyákról egyaránt. Közgyűlési határozat írja elő, hogy a betegek egy hónapon át napi fél munkaegységet kapjanak, a terhes anyák számára három hónapi szabadáguk idejére pedig napi háromnegyed munkaegységet juttatnak. A szövetkezet nyugdíjasok háztáji földet is kapnak, s ezen minden nagyobb munkát a gazdaság végeztet el. A fiatalokra is gondol a szövetkezet, kiváltképp a házassókra. Ha valaki megnősül, illetve férjhez megy, 80-100 kilós hizót és 1 mázsás borjut kap nászajándékként. Amennyiben a házastárs is szövetkezeti tag, akkor az ajándékot megtézik egy konyhabutorral. Eddig 11 majsi fiatal élvezte a közösség bőkezűségét, legutóbb Budai Pál és Magyar Éva, Mindketten a Táncsics tagjai, így hát megkapták a hizót, a borjut és a konyhabutort is./MTI/

--- . ---

A pártkongresszus tiszteletére tett pótfelajánlás értelmében két hét alatt befejezik a vetést a Kőrös-vidéki gépállomások

1959. október 16.

18.

A gyomai és a dévaványai gépállomás traktorosai a Kőrösök vidékén gazdálkodó termelészövetkezetek földjén dolgoznak, ahol hosszú évek tapasztalata szerint az októberi buzavetés adja a legjobb termést. A két gépállomás traktorosai, hogy optimális időben kerüljön földbe a kenyérgabona magja, a pártkongresszus tiszteletére pótfelajánlást tettek. Eszerint október végére, tehát két hét alatt, befejezik a kenyérgabona vetését a Kőrösök vidékén. Erre az időre túlszárnyalják éves tervüket, s vállalati nyereségüket kétszáz millió forintra emelik. A vállalás teljesítéséért nemcsak a szántó-vető traktorosok, de a vontatók is sokat tesznek, akik két műszakban, fáradhatatlanul hordják a termelészövetkezetek gazdag cukorrépa- és kukoricatermését, hogy a felszabadult földeken mielőbb megindulhasson a talajmunka./MTI/

--- . ---

B 17. kiadás 1959. október 16. 13 óra 50perc

Három Békés megyei hír

19.

Tessedik-émlékévré készülnek Szarvason

Tessedik Sámuel, a mezőgazdaság nagy tudósa halálának 140. évfordulójáról országsszerte megemlékeznek a jövő évben. Egykori munkálkodásának színhelyén, Szarvason Tessedik-émlékévet tartanak. Hajdani mezőgazdasági iskolájának műemlék-épületében és kertjében muzeumot rendeznek be. Az MSZMP járási bizottsága a Hazafias Népfront és a tanács helyi bizottságaival együttesen "Szarvasi füzetek"-et ad ki, amelyek Tessedik Sámuel haladó törekvéseit, a község nevezetességeit és a helyi munkásmozgalom történetét ismertetik. Az írásokban azt is megörökítik, hogyan változtatta meg Tessedik Sámuel az Alföld kopár vidékeinek termelési kultúráját és hogyan haladnak előre ma a belterjes gazdálkodásban. / az emlékévkben

x x x

Művelődési otthon és gyógyszertár épült Csabacsüd' tsz-községben

Csabacsüd termelészövetkezeti község jelentősen fejlődött ebben az évben. Csaknem másfélmillió forintos közsegfejlesztési összegből korszerű művelődési otthon épült fel, amelyben 350 ülőhelyes színházterem, olvasóterem és klubszobák állnak majd a lakosság rendelkezésére. Az avatóünnepséget november 7-én tartják. Tető alatt van a nagy kiterjedésű környék ellátására szolgáló gyógyszertár, s többszáz ezer forintos költséggel felépült a földművelészövetkezet utóvőraktára is. Még ebben az évben hozzáfognak a főútcá szélesítéséhez, a továbbiakban pedig új postaépületet emelnek.

x x x

Három évszázad zenéje a Viharsarok falvainban

A Békés megyei tanács művelődési osztálya az Országos Filharmóniával együttműködve, bérletes hangversenysorozatot rendez a Viharsarok községeiben három évszázad örökség melódiáiból. A hangversenysorozat október 22-én Mezőhegyesen kezdődik a továbbiakban Battenya, Elek, Szarvas, Tótkomlós és más községek művelődési otthonaiban adják elő a XVIII., a XIX., és a XX. század híres zeneszerzőinek dalait, áriáit, hegedű- és zongoraműveit, neves ének- és zeneművészek tolmácsolásában. Ezenkívül őszi bérletes hangversenyeiket és tperaestet rendeznek a békéscsabai Jókai Színházban és a debreceni MAV Filharmónikusok, országoshírű művészek és karnagyok közreműködésével. Az első zenekari hangversenyt október 19-én tartják./MTI/

B 18. kiadás 1959. október 16. 14 óra - perc

Az ország legkorszerűbb és legnagyobb hűtőtornyát építik a Dunai Vasműben

20.

A Dunai Vasműben két híres magyar szakember, dr. Heller László és Forgó László szabadalma alapján korszerű óriási hűtőtornyot építenek. A 65 méter magas hűtőtorny aljában különleges, zárt hőcserélő berendezésekkel hűtik le az erőmű ujonnan épülő turbinájánál felmelegedő vizet. Az újfajta "száraz"-hűtés abban különbözik az ismert hűtőtornyok permetező vizes hűtésétől, hogy a víz itt tíz méter magas, zárt hűtőoszlopokban hül le. Ezekbe az oszlopokba összesen körülbelül 17 kilométer hűtőcsővezeték építenek be.

Az óriási hűtőtorny alapozását a 26-os számú Építőipari Vállalat dolgozói befejezték. Jelenleg a 6-os számú Mélyépítő Vállalat munkásai a torony építésén dolgoznak. A tervek szerint jövőre kezdik meg a hűtőtorny és az erőmű új, 13 megawattos turbinájának szerelését.

Külföldön is nagy érdeklődéssel várják az első légkondenzációs hűtőtorny működését, mert ezzel a módszerrel a vízszegény vidékeken igen gazdaságosan lehet megoldani az erőművek hűtővíz-ellátását./MTI/

Ötszáz konyhagarnitura készül terven felül a Tisza Butorgyárban

1959. október 16.

21.

A szolnoki Tisza Butorgyárban naponta harminchét konyhagarnitura készül. A gyár dolgozói a kongresszusi versenyben háromnegyedévi tervüket háromszáz garnitúrával teljesítették túl, s az év végéig még kétszázat gyártanak előirányzatukon felül. Az új lakköntőgéppel most kísérleteznek az üzemben. A poliészter lakkfestékekkel kellemes pasztellszínekre festik a butorokat./MTI/

B 19. kiadás 1959. október 16. 14 óra 10 perc

A szocialista szerződés eredménye: öt hét alatt százhatvan tonna alumínium terven felül

22.

Az Inotai Alumíniumkohó pártszervezetének kezdeményezésére szeptember elején a vállalat vezetősége szocialista szerződést kötött a kohászbrigádokkal. A szerződésben a vezetőség kötelezettséget vállalt arra, hogy sorokivül bevezeti a munkát könnyítő ujitásokat és a kádbetörőgépek tökéletesítésével megteremti a többtermeles műszaki feltételeit. A munkások élve a lehetőségekkel, a kohók teljesítményének növelését vállalták. A tervszerű verseny irányításában az üzemmérnökökön kívül tevékenyen részt vett a szocialista címért küzdő nyolc inotai kohászbrigád. A brigádtagok a nagycsarnokban dolgozó társaiknak átadták munkamódszereiket. A szerződésben vállalt kötelezettségeket mindkét részből pontosan megtartották, s így az eredmény sem maradt el. Öt hét alatt százhatvan tonna alumíniumot készítettek terven felül./MTI/

Sok nehézség ellenére teljesítették kongresszusi felajánlásukat a Hejőcsabai Cement- és Mészgyári dolgozói

1959. október 16.

23.

Az első öt éves tervben épült Hejőcsabai Cement- és Mészgyári dolgozói a kongresszus tiszteletére vállalták, hogy szeptember 30-ig 10.000 tonna cementet, az év végéig pedig ezer tonna mészgyártanak terven felül. A verseny idején számos olyan nehézség adódott, amelyre a dolgozók előre nem számíthattak. Így például megrepedt az egyik nyersmalom köpenye. A javítás három hétig tartott, s addig csak egy malom örölte a klinkerégetéshez szükséges nyerslisztet. A javítást még be sem fejezték, amikor a másik nyersmalom köpenye is hasonló módon megrongálódott. Az üzem dolgozói ekkor úgy döntöttek, hogy a malmot maguk javítják meg. A karbantartók sok esetben 12 órát is dolgoztak egyfolytában, hogy a munkával mielőbb elkészüljenek. Helytállásuk eredménye, hogy a malmot két hét alatt kijavították. A cementgyár dolgozói több más nehézség felett is győzedelmeskedtek és szeptember 30-ig 10.249 tonna cementtel tetézték meg tervüket./MTI/

B 20. kiadás 1959. október 16. 14 óra 30 perc

A komlói bányászfiatalok három hónap alatt huszezer csille szenet termeltek tervén felül.

24.

A Komlói Szénbányászati Tröszt KISZ és ifjúsági brigádjai a harmadik negyedévben huszezer csille kockszolható szenet termeltek tervükön felül. A legjobb eredményt a Kossuth-aknai bányászfiatalok érték el 7.604 csille szén előirányzaton felüli kitermelésével. Az akna öt ifjúsági brigádja júniusban kötött szocialista szerződést az üzemvezetőséggel, a kongresszusi vállalásokból rájuk eső rész teljesítésére. Azóta a fiatalok derekasan helytállnak. Nagy Dezső fejtési csapata például 123.5 százalékos átlagteljesítményt ért el. A fiatalok a munkaszüneti napokon résztvettek a bányatakarításban, a még használható anyagok összegyűjtésében. Eddig kétszáz ezer forint értékű társadalmi munkát végeztek. Balogh László elővájó brigádja egy 170 méter hosszú frontfejtést egy hónappal határidő előtt készített el. A Kossuth-aknai bányászfiatalok jó munkájához hasonló teljesítményéről adnak számot a tröszt többi üzemében dolgozó ifjúsági brigádok is. Bányáknán Pfeifer Alajos, Gáler György, a III-as aknán Tóbiás Béla, Nagymányokon Husz János, Mázán Sipos Lajos, Szászváron pedig Blaskó István csapata tünt ki./MTI/

Megindult a hal-export Somogyból.

1959. október 16.

21.

Somogyban, a nagyatádi halgazdaság több mint 2000 holdas tavaiban megkezdődött az őszi nagyhalászat. A szuloki, a csokonya-visontai, a simongáti és a pogányszentpéteri üzemegységekben máris több mint 2000 mázsa tükör- és pikkelyes pontyot fogtak. A hét közepén megkezdődött a halak exportja is: az első 4 vagon szállitmányt Csehszlovákiába és a Német Demokratikus Köztársaságba irányították. A fogás igen jó; a halgazdaság a tervezettnél 300 mázsával több halat szállit a hazai és a külföldi piacokra. /MTI/

B 21. kiadás 1959. október 16. 14 óra 30 perc

Nagy káposzta-szállitmány érkezett Szeged vidékéről.

25.

A Nagyvásártelepre pénteken reggel 121 vagon és 26 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 5 vagon vegyes darabáru, 24 vagon burgonya, 26 vagon fejeskáposzta, 4 vagon levesbevaló zöldség, 2 vagon céklarépa, 3 vagon fehérpaprika, 2 vagon sütőtök, 37 vagon alma, 10 vagon szőlő, 1 vagon gesztenye, 1 vagon mogyoró, 5 vagon vágott baromfi és 1 vagon citrom.

Az ország legtöbb vidékén megkezdtek a kései fejeskáposzta betakarítását. Szeged környékéről és Kistelek-ről pénteken 26 vagon jó minőségű, keményfejű káposzta érkezett. Az állami élelmiszerboltok a fejeskáposztát kilónként 1.20, a kelkáposztát 2.20-2.30, a céklarépat 2.-, a főzötököt 1.40, a piroskáposztát pedig 3.20 forintért hozták forgalomba. A főváros környéki termelősövetkezetek az őszi kertészeti újdonságok közül a salátát fejenként 80 fillérért, a piros hónapostretket csomónként 2.20, a téli feketeretket kilónként 2.50 forintért árusították. A burgonya, a hagyma, a zöldpaprika és a levesbevaló zöldség ára nem változott.

Pénteken 37 vagon téli alma, nagyobb részben Jonathán, érkezett Szabolcs megyéből. A gyümölcs ára nem változott.

A földműveasszövetkezeti csarnoki és piaci boltok a zsíros tejsúrt kilónként 12.-, a falusi főzővaját pedig 46.- forintért adták./MTI/

A MAHART közli az utazóközönséggel.

1959. október 16.

26.

hogyan tekintettel az előrehaladott időnyre, valamint az alacsony vízállásra, az alábbi hajójáratok menetrendjét módosítja, illetve egyes hajójáratokat megszüntet:

A Dunán: Budapestről Rácalmás-Kulcsra munkaszünetes napokon 7 órakor induló és onnan 16 órakor vissza-induló hajójárat október 25-én, míg Budapestről Dámósra

/folyt.köv./

B 22. kiadás 1959. október 16. 14 óra 37 perc

/A MAHART közli...1.folyt./

14.30 órakor induló és a szentendrei Duna-ágon közlekedő és onnan 3.50 órakor visszainduló hajójárat folyó hó 18-án közlekedik utoljára, Budapestről Dömösre munkaszünetes napokon 8 órakor induló és onnan 16.25 órakor visszainduló járat folyó hó 19-től a váci Duna-ágon közlekedik és csak Római-fürdő, Újpest-Megyer, Visegrád, Nagymaros és Gizella-telep hajóállomásokat érinti. E járat november elsején közlekedik utoljára.

Budapesten a vízibusz-járatok október 19-től csak szombaton és munkaszünetes napokon közlekednek. E járat előreláthatólag november 2-ig közlekedik.

A Tiszán: Szolnok-Csongrád között a hajójárat október 22-én, míg Csongrád-Szeged között 24-én közlekedik utoljára./MTI/

Százezer forint értékű jutalom a kongresszusi verseny legjobb termelősövetkezeteinek

1959. október 16.

30.

A sztálinvárosi járás termelősövetkezeteinek többsége a pártkongresszus tiszteletére párosversenyt kezdeményezett azzal a céllal, hogy az őszi betakarítást veszteségmentesen befejezzék és az őszi szántás-vetéssel határidőre eljérszüljenek. A szövetkezetek mindegyike olyan versenytáncot választott, amelynek gazdasági adottsága megegyezik az övékkel. A sikeres munka alapvető feltétele a szoros együttműködés a gépállomásokkal. A versenyző szövetkezetek irányító naponként megbeszélik a teendőiket a traktorosokkal és területet biztosítanak a zavartalan szántás-vetéshez. A járási tanács a kongresszusi verseny legjobb termelősövetkezeteit összesen 100.000 forint értékű jutalomban részesíti. Az első szövetkezet 40, a második és a harmadik helyezett közös gazdaság pedig 25, illetve 20 hizottser-tést kap jutalmul./MTI/

B 23. kiadás 1959. október 16. 14 óra 40 perc

Arab diákok érkeztek egyéves tanulmányi gyakorlatra hazánkba

Pánteken 100 arab diák érkezett Budapestre egyéves tanulmányi gyakorlatra. Az arab fiatalok a Kafr el Sheikh-i agrárfőiskola hallgatói, s tanulmányi idejük második esztendeje alatt a magyar mezőgazdaságban szereznek gyakorlati ismereteket. Vezetőjük Ahmed Musztafa el Eissawi főiskolai tanár. Az Egyesült Arab Köztársaság diákjait megérkezésük után az Agrártudományi Egyetemen Kiss Albert rektorhelyettes üdvözölte.

Az arab főiskolások ezután hat csoportban elutaztak az Agrártudományi Egyetem és a Kertészeti Főiskola gödöllői, nagygyombosi, hajduszoboszlói, illetve soroksári tangazdaságába, valamint a tápiószelci és a harceghalmi kísérleti gazdaságba, ahol gyakorlati munkájukat folytatják majd. A gazdaságokban elsajátítják a növénytermesztés, állattenyésztés és gépesítés alapgyakorlatait, s később elméleti előadásokat is hallgatnak. Tanulmányi látogatásokon megismerkednek a magyar mezőgazdaság különböző típusu üzemeivel, valamint a mezőgazdasági termékeket feldolgozó élelmiszeripari gyárakkal is.

A Kafr el Sheikh-i mezőgazdasági főiskola növendékei Magyarországon szerzett gyakorlati ismereteikből egy év múlva vizsgáznak és bizonyítványt kapnak./MTI/

Lottósorsolás

1959. október 16.

28.

A 42. játékhetén 3.550.216 lottószelvény érkezett a Sportfogadási és Lottóigazgatósághoz. Egy nyerőosztályra 1.331.331 forint nyereség jut. A Szentgotthárdi Kaszagyár művelődési otthonában megtartott sorsoláson a következő lottózámokat húzták ki:

1, 9, 37, 54, 57 /MTI/

B 24. kiadás 1959. október 16. 14 óra 10 perc

Az UVATERV hidosztálya az Erzsébet hid építésének menetrendjéről: decemberben-januárban megkezdik a pesti romkapuzat bontását - 1960-ban látnak hozzá a pillérek építéséhez - A kábelhid karcsubb lesz, mint a régi lánchíd volt

29.

A Minisztertanács határozatát, hogy az Erzsébet hid kábel-függőhid szerkezettel, megfelelő teherbírással 1964 december 31-ig meg kell építeni, a közvélemény igen nagy örömmel fogadta. Az Erzsébet hid megépítése súlyos közlekedési gondokat enyhít és ismét közelebb kerül Pest és Buda. A hid építési munkálatainak előkészítéséről, az építkezés menetrendjéről, az új hid formájáról az UVATERV hidosztályán a következőket mondták a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Az Erzsébet hid építésére az UVATERV mérnökei már korábban vázlatos terveket dolgoztak ki, amelyek feltűntetik, hogy a különböző formájú hidaknak milyen lenne a vonalvezetése, az építkezés mennyi költséget és anyagot igényel. Három elgondolás született: az első a régi lánchíd-megoldás, a második a kábelhid, a harmadik gerendahíd létesítése a Gellérthegy és a Belváros között. A szakemberek azt javasolták, hogy az Erzsébet hidat kábelhid formájában építsék meg. Alapos megfontolás indokolta ezt a javaslatot. Így a többi között az, hogy az utolsó 10-15 évben a világ valamennyi függőhídja mind kábelhid. Ezenkívül az is indokolja a kábelhid-forma választását, hogy kevesebb anyagot igényel. A lánchíd-szerű hidépítésnél a korábban megmenett és felhasználható anyagon kívül 10.600 tonna új acélt is be kellene építeni, míg a kábelhidnál összesen 7.200 tonna anyagra lesz szükség.

- Ilyen megfontolások után született meg a határozat, hogy a hidat kábel-függőszerkezettel építik meg. Természetesen a viszonylag rövid idő igen nagy feladatok elé állítja mind a mérnököket, mind pedig a hidépítőket. A munkálatok menetrendje már elkészült. Decemberben-januárban megkezdik a pesti kapuzat bontását. Behéz műszaki feladat ez. A felső rakpart szintjétől körülbelül 37 méter/pilont kell lebontani, a kapuzat súlya körülbelül ezer tonna, a láncoké pedig 800 tonna. A roncs láncokat nagy magasságból úgy kell leemelni, hogy közben a pesti rakparton se a közúti, /folyt.köv./

/folyt.köv./

B 25. kiadás 1959. október 16. 14 óra 45 perc

/Az UVATERV...1.folyt./

se pedig a villamosforgalmat ne akadályozza ez a munka. Eppen ezért a 2-es villamos pályáját kissé lesüllyesztik és mind a közút, mind pedig a villamosvonal fölé betonból és vaszerkezetből védőalagutat építenek. Ha tehát a leggondosabb munka mellett is véletlenül egy-egy láncszem a nagy magasságból leesne, az a védőalagutra hullik. A tervek szerint a pesti kapuzat bontása a jövő év közepére fejeződik majd be.

- Ugyancsak lebontjuk a pesti szobortalapzatokat is, ami a budai oldalon már meg is történt. A modern közlekedés ugyanis kilátást igényel, s ezt akadályozza a két szobortalapzat. A hid-szélesítést sem lehetne a talapzatok bontása nélkül megoldani. Ezt a bontást is a télen megkezdik a szakmunkások és április-májusra elkészülnek vele. Ugyancsak a télen kezdik meg a pesti hídfő kialakításának előkészítését.

- A régi hid pályájának szélessége 11 méter volt, az újé 18.2 méter lesz, s ehhez csatlakozik majd mindkét oldalon 3-3 méter széles gyalogjáró. Ezek szerint tehát a kocsipályán a teljes szélességben két villamos és négy autóbusz fér el egymás mellett. A pillérek és a hídfők a régiekhez lesznek hasonlóak, bizonyos átalakítással. Ugyancsak hasonló lesz a régi lánchíd vonalvezetéséhez is a kábel vonalvezetés, míg viszont a pilonok /kapuzat/ sokkal karcsubbak ígérkeznek a régienél. Ez természetes is, hiszen a régi kapuzat 4.300 tonna súlyú láncot hordott, míg az új 1.100 tonna súlyú kábelt. Ez egyben azt is jelenti, hogy sokkal szabadabb lesz a kilátás a hídról a Várra, a Gellérthegyre és a pesti oldalra.

- Az elgondolások szerint a budai oldalon a villamosok a Gellért-tér felé és felől a rakparti nyílás alatt haladnak, és a Döbrentei téren forgalmi csomópontot alakítunk ki.

- A bontások után, az építkezés a jövő évben elkezdődik. Budán a pillérek építéséhez a jövő év első negyedében, Pesten pedig a jövő év harmadik negyedében látnak hozzá.

/folyt.köv./

B 26. kiadás 1959. október 16.

15 óra 05 perc

/Az UVATERV...2.folyt./  
29.

- A hidépítésnek a következő lépése a pilonok és a parti nyílások építése. Ha ez megtörtént, a kábeleket - legalább is néhányat, az ugynevezett szerelőkábel - a Duna teljes szélességében kialakított csónaksorról húzzák fel. Mindkét oldalon 61-61 óriási kábel-szál lesz, amit természetesen összefognak. Amint ezzel a munkával végeznek, az ugynevezett függesztő kábeleket helyezik el és sor kerül a pályatest építésére. Ezt részben szabadszereléssel oldják meg, úgyhogy az építkezés idején nem lesz cölöperdő a Dunán, - hangzott a tájékoztatás./MTI/

Ujabb munkásszálló építését kezdték meg Sztálinvárosban

1959. október 16.

33.

Sztálinvárosban az első munkásszállót a városi tanács építette fel saját vállalatai dolgozóinak. A második, nagy munkásszálló építését, amelyben a vasmű dolgozói kapnak helyet, rövidesen befejezik. A Dózsa György uton három - egyenként 252 személyes munkásszálló építésén dolgoznak. A napokban a Sztálin ut elején kezdtek hozzá háromemeletes munkásszálló építéséhez. Ebben csupán kétágyas szobák lesznek./MTI/

Magyar és román szakemberek közös munkájával távlati tervet dolgoztak ki a nagylengyeli olajmező biztonságos művelésére

1959. október 16.

32.

Hazaérkezett a Román Népköztársaságból az a magyar munkabizottság, amely román szakemberek közreműködésével elkészítette a nagylengyeli olajmező távlati művelési tervét.

A nagyfontosságú munka előzményeként tudni kell, hogy hazánk leggazdagabb olajlelő helyén, a nagylengyeli mezőn kezdettől fogva kisebb időközökre meghatározott terv szerint bányászták az olajat, anélkül, hogy pontosan ismerték volna a kitermelhető készletet, a kutak csapolásának megengedhető mértékét. Ennek a művelési módnak káros következménye lett a mező elvizesedése és a kutak hozamának csökkenése.

/folyt.köv./

B 27. kiadás 1959. október 16.

15 óra 10 perc

/Magyar és román...1.folyt./  
32.

Három évvel ezelőtt, új vezetőket állítottak a Kőolajipari Tröszt élére. Az új vezetők - miután intézkedtek az elvizesedés megállításáról - elrendelték a nagylengyeli olajmező hosszú időre szóló előzetes művelési tervének elkészítését, hogy elhárítsák az elvizesedés jövőbeni veszélyét. A tervkészítéshez szükséges földtani, laboratóriumi és technológiai adatok összegyűjtésével, kidolgozásával munkabizottságot bíztak meg. A bizottság pontosan meghatározta a nagylengyeli terület geológiai adatait, az olajtároló kőzetben levő folyadékok fizikai és kémiai tulajdonságait, a kitermelhető ipari olajkészletet és a csapolásnak azt a legnagyobb megengedhető mértékét, amelynél még nem fenyeget az elvizesedés veszélye. Az erről szóló összefoglalót megvitatták Krilov professzorral, a Szovjetunió Összszövetségi Olajkutató Intézetének vezetőjével, valamint a Román Népköztársaság cimpinai olajkutató intézetének szakembereivel. Miután ők is úgy találták, hogy megfelelő mennyiségű és minőségű adat áll rendelkezésre, megkezdődhetett a nagy távlatu tervezés.

A gondos körültekintést kívánó munkához a román olajipar ilyen tevékenységben jártas szakembereinek közreműködését körték. A román szakemberek készséggel vállalták az együttműködést és miközben tapasztalataikat a közös munka rendelkezésére bocsátották, maguk is tanultak a magyar tapasztalatokból, amelyeket felhasználhatnak a nagylengyelihez hasonló típusu, Romániában felfedezett olajmező művelésénél.

A Kőolajipari Tröszt és a Nagylengyeli Kőolajtermelő Vállalat szakembereiből álló munkabizottság a nyáron utazott el a Román Népköztársaságba, ahol a román szakemberekkel együtt, három és félhónapos munkával elkészítették a nagylengyeli mező előzetes művelési tervét az 1975-ig terjedő időre. A tervet, amely több lehetőségre számítva, háromféle változatban határozza meg a nagylengyeli olajtermelés gazdaságos módját, technológiai módszereit, önköltségének alakulását és egyéb gazdasági számait - a cimpinai kutató intézet, majd a Román Népköztársaság nehézipari minisztériumának műszaki tanácsa elé terjesztették felülbírálás végett. Mindkét fórum kiváló minősítéssel fogadta el, megállapítva: a terv alkalmas arra, hogy a nagylengyeli olajkészletet az elvizesedés veszélye nélkül, a termelés növelésével bányásszák ki. Ez alkalomból Romániába utazott

/folyt.köv./

B 28. kiadás 1959. október 16. 15 óra 50 perc

/Magyar és román... 2. folyt./  
32.

Bendze László, a Kőolajipari Tröszt főmérnöke, valamint Szalánczy György, a tröszt főgeológusa és Tóth Ferenc, a nagylengyeli vállalat igazgatója, akik átvették a munkát.

A tervet, - amelynek alapelveit tulajdonképpen már most is érvényesítik a nagylengyeli mező egyenletes termelésének eredményes megszilárdítására - az illetékes magyar fórumok elé terjesztik. Jövő évben már eszerint termelik Nagylengyel az olajat, s a termelés biztonsága és növekedése ilymódon állandó lesz./MTI/

Országos gyermekrajz-kiállítás Egerben

1959. október 16.  
34.

A Pedagógus Továbbképző Intézet, a Heves megyei tanács művelődési osztálya és a Pedagógusok Szakszervezete Heves megyei területi csoportja rendezésében pénteken az egri Pedagógiai Főiskola dísztermében megnyitották az általános iskolák V. rajzkiállítását. A gazdag kiállítási anyag csaknem ezer hazai és külföldi gyermekrajzot mutat be. A helyi pedagógus klubban a nevelők munkáiból nyílt kiállítás, s hasonló gyűjtemény szemlélteti a Heves megyei középiskolás diákok legsikerültebb rajzait, továbbá egy katowicei általános iskola szakkörének munkáit. Ugyancsak pénteken Egerben ankétot rendeztek a rajzoktatás módszereiről és eredményeiről./MTI/

Pécsbányán is bányametánnal fűtenek

1959. október 16.  
35.

Pécssett, a vasasi Petőfi-akna után, a pécsbányai Györgyaknán készült el a második bányametángáz-lecsapoló, amelyet most próbálnak ki. A meglazított széntelepekben felszabaduló metángázt csőhálózaton vákuumszivattyúkkal szívják el. A külszínre kerülő hatezer-nyolcezer kalóriás gázt Vasason már több mint egy éve a fürdők, az irodák és az üzemépületek fűtésére használják. Pécsbányán a héten fejezték be az egyik kazán átalakítását, amely a Széchenyi-akna fürdőjének, irodáinak és műhelyeinek fűtését látja majd el. Naponta öt és félezer köbméter, eddig veszendőbe ment gázt hasznosítanak így. Dolgoznak másik két kazán átalakításán is./MTI/

B 29 kiadás 1959 október 16. 15 óra 50 perc

Időjárásjelentés

1959 október 16

22

A Meteorológiai Intézet jelenti pénteken, október 16-án délben 12 órakor:

A párás, csendes idő tovább tart

Európa nagy részén tovább tart a csendes, derült, párás, reggel sokfelé ködös időjárás. A Szovjetunió területén folytatódik az erősen felhős idő, sokfelé van kiadós hóvadás.

Hazánkban esőtörtőkön általában derült volt az idő. A napsütés időtartama Sopronban 7, Szentgotthárdon 8, a Dunántul többi részén 9 és 10 óra között volt. Az ország más részein 8 és 10 óra között váltakozott. A hőmérséklet a nap folyamán a déli, koradélutáni órákban az egész országban általában 13-16 fokra emelkedett. Mára virradó éjszaka csaknem teljesen felhőtlen volt. Az éjszakai lehülésben nagy helyi különbségek mutatkoztak. A Dunántulon a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában plusz 3 és mínusz 4 fok között váltakozott. Magyarországon mínusz 5, Tabon mínusz 6, Székesfehérváron mínusz 7 fokot észleltek. A keleti országrészben ma hajnalban plusz 1 -mínusz 1, az északi részekben egy-két helyen mínusz 4, mínusz 6 fokig hűlt le a levegő. A telejközeli rétegben mínusz 4 -mínusz 7 fokos fagyok voltak.

Budapesten esőtörtőkön a hőmérséklet napi középértéke 6,6 fok volt, a sokévi átlagnál 5,1 fokkal alacsonyabb.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, nyomon süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: párás, csendes idő, néhány helyen reggeli ködképződés. A hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1 -mínusz 4, a magasabb nappali hőmérséklet szombaton 13-16 fok között.

Távolabbi kilátások: a hőmérséklet emelkedik.

A Duna vizállása pénteken délelőtt: 1 centiméter. /MTI/

B 30. kiadás 1959. október 16. 15 óra 10 perc

Ifjúsági kulturális szemle felszabadulásunk 15. évfordulójára - Országos tanácskozás a KISZ Központi Bizottságának székházában

37.

Pénteken a KISZ Központi Bizottságának székházában országos tanácskozáson vettek részt a megyei KISZ-bizottságok agit. prop. titkárai és kulturális felelősei, a megyei tanácsok népművelési osztályvezetői és a szakszervezetek megyei tanácsainak kulturális felelősei. Megjelent Komócsin Zoltán, a KISZ Központi Bizottságának első titkára, Aczél György, a Művelődésügyi miniszter első helyettese, Vas János, a SZOT kulturális osztályának vezetője, ott voltak a Hazafias Népfront, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság, a Szövetkezetek Országos Szövetségének képviselői.

Komócsin Zoltán megnyitó szavai után Aczél György szólott az értekezlet résztvevőjéhez a kulturális tömegmunka legfontosabb feladatairól. Hangsúlyozta: az egész népművelési hálózat támogassa a KISZ kulturális tevékenységét.

Vadász László, a KISZ Központi Bizottság kulturális osztályának vezetője bejelentette, hogy felszabadulásunk 15. évfordulója tiszteletére a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség a Művelődésügyi Minisztériummal, a Szakszervezetek Országos Tanácsával, a Hazafias Népfronttal, a Magyar-Szovjet Baráti Társasággal és a Szövetkezetek Országos Szövetségével együttesen rendezi meg az ifjúság felszabadulási kulturális szemléjét. A továbbiakban részletesen ismertette a szemle célját és programját.

A felszabadulási kulturális szemle a József Attila olvasómozgalomra és szellemi öltetésre, művészeti csoportok és szólisták bemutatójára, irodalmi, képzőművészeti, népi díszítőművészeti, iparművészeti fotópályázatra, helyi felszabadulási kiállítások rendezésére, dal-tanulásra, ismeretterjesztő előadások, színház, mozi, muzeum és kiállítások látogatására terjed ki.

Az előadó elmondotta még, hogy a szemle minden ágában helyi, járási, megyei bemutatókat rendeznek. Ugyanakkor valamennyi művészeti ágban sor kerül egy-egy országos jellegű találkozóra, majd a szemle lezárásaként az egyes művészeti ágak képviselőinek részvételével tartják meg az

/folyt.köv./

B 31. kiadás 1959. október 16. 17 óra 35 perc

/Ifjúsági kulturális...I.folyt./ + 37.

országos bemutatót. A szemle résztvevői emléklapot kapnak, amely egyúttal az "Ifjúság a szocializmusért" próba kulturális követelménycineket teljesítését is igazolja. A bemutatókon, kiállításokon legjobban szereplő résztvevőket és csoportokat jutalmazzák.

A felszólalók beszámoltak munkájukról és kérdéseket intéztek az ifjúsági kulturális seregszemle megrendezéséről. /MTI/

200.000 uttörő táborozásán 500.000 lekvárosgombóc fogyott el - Vidám csapatélet az iskolákban

1959. október 16.

41.

A MUOSZ székházában pénteken sajtótájékoztatót ismertettek az uttörők nyári tevékenységéről, a táborozásokat, valamint az idei tanév uttörő-programját. A tájékoztatót résztvevett Kovács Ottó, a KISZ Központi Bizottság intőbizottságának tagja, az Uttörő Szövetség Országos Tanácsának titkára.

Nádor György, a Magyar Uttörő Szövetség Országos elnökségének tagja elmondotta, hogy az uttörők nyara igen sikeresnek mondható. Az volt a cél, hogy a szünidőben minél több uttörő ismerkedjék az ország tájaival, pihenjen, szórakozzék. Mintegy 200.000 uttörő vett részt táborozáson, vándortúrán, hétvégi kirándulásokon. Jelentős számú falusi és tanyai gyermek látogatott el az ország különböző részeibe, a dunántuliak az Alföldre, az alföldiek az északi hegyvidékekre. Huszonötezer falusi és tanyai uttörő fordult meg a budapesti átmenő szállásokon és 3-4 nap alatt megtekintették a főváros nevezetességeit. A kulturális vetélkedések és a sportversenyek győztesei a 12 országból nálunk nyaraló pionirokkal együtt - mintegy 3000-en tizennégy napot töltöttek a csillebérci központi táborban, 24.616-ra tehető az összes táborozási napok száma. Az uttörők a vándortúrák és a táborba-utazás közben 230.000 kilométert tettek meg. A táborozás előtt 15.000 uttörővezetőt képeztek ki és szakácstanfolyamokat is rendeztek a gyermekek számára. Átlagosan kilenc gyermekre jutott egy vezető.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1959. október 16. 17 óra 40 perc

/200.000 uttörő....1.folyt./ t  
41.

A táborozáshoz szükséges anyagiakat részben a gyermekek biztosították: különböző feladatokat oldottak meg, vagy vasat, papírt gyűjtöttek. A baglyasaljai uttörők például az összegyűjtött 15 tonna vas ellenértékét fordították a táborozásra. A társadalom és az állam nagymértékű anyagi támogatása nélkül azonban nem lett volna sikeres a táborozás. Munkások, parasztok, értelmiségiek, különösen pedagógusok, a szülői munkaközösségek tagjai és a KISZ-fiatalok nagy segítséget adtak ahhoz, hogy a Bükkben 177, a Balaton-környékén 320, a Mátrában 98 uttörő-táborhelyet alakítottak. Az állam segítségével ingyenes orvosi ellátásban részesült minden táborozó. Hozzávetőleges számítás szerint 500 mázsa hus és 500.000 lekvárosgombóc fogyott el a táborokban.

Nemcsak pihenéssel telt el a tábori élet. Az uttörők bekapcsolódtak a társadalmi munkába is. Klastrompusztán például bekötőút-építésnél segédkeztek, Zebegényben vízfolyó-csatornát készítettek. Folytatták a "forradalmi nyomolvasó"-munkát, segítettek a táborépítésnél és a főzésnél.

Nádor György elmondotta még, hogy speciális táborok is működtek a nyáron: így a hétféligi táborok. Szolnokon például a méhészkedő uttörők táboroztak. A külföldi táborokban csereakció alapján szintén sokan nyaraltak. A Német Demokratikus Köztársaságba 20 uttörő-csapat látogatott el. Az uttörők a táborból hazatérve beszámoltak szüleiknek és osztálytársaiknak felejthetetlen élményeiről. Ennek is tulajdonítható, hogy sokszáz gyermek kérte felvételét az Uttörő Szövetségbe.

Az idei tanév uttörő-programját ismertetve, elmondotta Nádor György, hogy a csapatéletet az iskolákban is tartalmassá és vidámmá akarják tenni. Hazánk felszabadulásának 15. évfordulója tiszteletére folytatják a forradalmi nyomolvasó munkát. A csapatok térképeken jelzik majd a felszabadító harcok eseményeit. Gondozzák a felszabadító harcokban elesett szovjet, román és bolgár hősök sírhelyeit. Résztvesznek az uttörők a felszabadulási kulturális seregszemlén, amelyen a legjobb öntevékeny művészeti csoportok Budapesten mutatják be tudásukat. Megrendezik az uttörők képző- és fotóművészeti központi kiállítását, valamint az országos uttörő négytusaversenyt. /MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 október 16 17 óra 50 perc

Bányászfiatalok kongresszusi önjáratot szerveztek Béta-aknában

1959 október 16

36

A komlói Béta-akna KISZ szervezetének taggyűlésén Pollák Dezső, a pártszervezet titkára arra kérte a fiatalokat, hogy segítsék az üzem önköltségének csökkentését. A fiatalok elhatározták, hogy kongresszusi önjáratot szerveznek a bányában. A sűrített levegőt továbbító csöveket rendszeresen felülvizsgálják és a kifuvásokat elszigetelik, továbbá minden munkahelyre megfelelő méretű fát szállítanak, hogy a hosszabb fák elvágása ne növelje a költségeket. Ellenőrzik a villamosenergia-takarékosságot is. Előterjesztéseikről részletesen kidolgozott tervet juttat el a pártszervezetnek a Béta-aknai KISZ-vezetőség. /MTI/

- 0 -

Kétszázötvenezer új lakás a második öt éves tervben - az építők szakszervezetének központi vezetősége megerősítette az öt éves terv irányelveit

1959 október 16

30

Pénteken ülést tartott az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezetének központi vezetősége.

A napirend első pontjaként Treutmann Rezső építésügyi miniszter ismertette az öt éves terv irányelveiből az építőiparra háruló feladatokat. Nyomatékosan hangsúlyozta, hogy az építőipar csak akkor tudja hűségeesen követni az irányelveket, ha hároméves tervét jól teljesíti. A jelek szerint ez nem is marad el. Az építőipar 1959. évi tervét előreláthatólag 5-6 százalékkal túlteljesíti. Négyhatszáz lakás befejezése áthúzódik ugyan a jövő esztendőre, ugyanabban az értékben több olyan lakás építését kezdik el, amelyet csak jövőre kellene elkezdni. Az értékterv teljesítésében tehát nem lesz elmaradás és lényegében az építkezések üteme sem lassul ilyen módon. Az iskoláépítési programot teljesítjük, hasonlóképpen a terven felül vállalt termelészövetkezeti építési feladatokat is.

Jövőre 15 százalékkal nagyobbak lesznek az építőipar feladatai. Megkezdődően 14.500 új lakás, 800 tantársa építése várható. A termelészövetkezeti építési program kétszeresére nő.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 október 16 4 óra 57 perc

/Kétszázötven ezer új lakás... 1 folytatása/ 38

Az építőanyagiparnak 15-20 százalékos, egyes cikkeknél ennél lényegesen nagyobb fejlődése valószínű. Befejezik a 4. számú épületanyaggyár, a mátraderecskei cserépgyár, a zagyvápálfalvai üvegyár és a pécsi keramzit-gyár építését. Erős ütemben előrehaladnak a váci és a lábatlani cementgyár, valamint a kőbányai porcelángyár, továbbá több más anyagipari üzem beruházásai. Körülbelül 150 millió forint értékben építőipari gépeket vásárolunk, többek között 140 autódarut, sok betonkeverőt, uthengert. stb.

Hangoztatta a miniszter, hogy az irányelvekben kitűzött feladatot, az építőipar termelésének 75 százalékos növelését csak akkor tudjuk megvalósítani, ha korszerű építési anyagokat és szerkezeteket vezetünk be, korszerű technológiai eljárásokat alkalmazunk, fokozzuk a gépesítést, csökkentjük az építési időtartamot, tökéletesítjük az építési szervezetet és növeljük a szakmunkások számát. A hagyományos építési szerkezetek és anyagok mellett növekvő mértékben kell alkalmazni a korszerű feszített vasbeton szerkezeteket, falazóblokkokat és műanyagokat. Az állami lakóépületek 40 százalékát különféle falazóblokkokkal építjük. A könnyű falazóanyagok, a feszített vasbeton-szerkezetek és műanyagpadlók csökkentik az épületek súlyát.

Az építőanyagipar termelése az irányelvek szerint 85 százalékkal nő. Ezen belül néhány tervszám már kialakult. Az ötéves tervben körülbelül 9 millió tonna cementet, 3,3 millió tonna festett szeszt, 10,3 milliárd kisméretű téglának megfelelő falazóanyagot, 2,2 millió köbméter vasbeton terméket, 34,9 millió köbméter húzott üveget ad az anyagipar a kivitelező iparnak. A nagyarányú fejlesztés sok beruházást tesz szükségessé. Befejezzük a dunai cementgyár építését. Korszerűsítünk és gépesítünk több téglagyárat, felújítunk néhány cementgyárat és üvegyárat. Szigetszentmiklóson mozaiklapgyár épül. Felépítünk két gázbeton, két salakbetongyárat, továbbá keramzit-gyárat és egyéb sor más építőanyagipari üzemot.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 október 16 18 óra 10 perc

/Kétszázötven ezer új lakás... 2 folytatása/ 38

A termelékenység számottevően nő. A jelenlegi egy munkásra jutó évi 75.000 forintos termelési eredményt 1965-re 105.000 forintra növeljük. A termelékenység növekedésének kétharmadát gépesítés időzi majd elő. A jelenleginél könnyebb, gyorsabban mozgatható gépeket alkalmazunk, ami jobb gépkihasználást, nagyobb termelékenységet eredményez. A minisztérium felméri a tényleges építési időtartamokat és azokat 5 százalékkal próbálja csökkenteni öt év alatt.

Öt év alatt állami erőből, valamint állami támogatással és a lakosság megalakításából 250.000 lakás épül fel, további 5 milliárd jut a meglévő lakásállomány tartozására, karbantartására. A 250.000 új lakás nagy lépés lesz előre a lakásprobléma megoldásában. Az új lakások többsége ipari településeken, főleg városokban épül. Ugyancsak nagy munkát jelent az irányelvek azon megállapítása, hogy 4800-zal kell növelni az iskolai tanteremek számát.

Nyolc-tíz hónapra van még szükség, amíg az irányelvekből megszületik az ötéves terv - mondotta a miniszter. - Addig minden elkövetni kell használni, hogy a részleteit minél alaposabban megvitassuk és kidolgozzuk, mindenekelőtt pedig a hároméves terv jó teljesítésével igyekezzünk megteremtani az ötéves terv megkezdésének kedvező feltételeit.

A miniszter szavaihoz hozzászólt a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium építési osztályának, a Könnyűipari Minisztérium bútorgyártási igazgatóságának, valamint az Országos Erdészeti Főigazgatóságának a képviselője. Számosan szólaltak fel a központi vezetőség tagjai közül is és értékes javaslatokkal járultak hozzá az irányelvek minél eredményesebb alkalmazásához. Kinyilvánította a központi vezetőség: utasítja a szakszervezet elnökségét, hogy az irányelvek megvalósítása érdekében minél hatékonyabb, szoros együttműködést teremtsen az Építőügyi Minisztériummal. /MTI/

- 0 -

B 36 kiadás 1959. október 16. 12 óra 15 perc

Tanácskoztak a posta legkiválóbb ujitói - fél év alatt  
másfélmillió forint megtakarítás ujitásokból

40.

A Postások Szakszervezetének elnöksége és a posta szakvezetői a tavalyihoz hasonlóan ismét összehívták a legkiválóbb postás ujitókat, hogy megbeszéljék a posta ujitómozgalmának eredményeit, akadályait és feladatait. A III. országos postás ujitó tanácskozás pénteken délelőtt kezdődött a Postavezérigazgatóság nagy tanácstermében. Az értekezleten megjelent Katona Antal közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes és Besenyei Miklós a Postások Szakszervezetének főtitkára. A mintegy 200 postás ujitó tanácskozásán Rontó Tibor postavezérigazgatóhelyettes ismertette a posta ujitómozgalmának egy éves eredményeit, fejlődését, tennivalóit.

A többi között elmondotta, hogy az idén fél év alatt 1.014 ujitást nyújtottak be, kétszázzal többet, mint tavaly. A megtakarítás - mintegy másfélmillió forint - több, mint tavaly az egész évben volt. Orvendetésen fejlődött tehát az ujitások minősége. A megtakarítások összege azonban nem mutatja egészen az ujitások hasznát. Számos olyan javaslatot valósítottak meg, amelynek gazdasági eredménye ugyan nem jelentős, de jelentősen könnyíti a dolgozók munkáját, javítja a postai szolgáltatások minőségét. Elmondotta azt is, hogy a tavalyi tanácskozás határozataira létrehozták a Központi Ujitási Tanácsot; elfekvő anyagokat bocsátottak rendelkezésre az ujitási kísérletekhez: a jó tapasztalatok elterjedéséhez több vidéki postaigazgatóságnál tartottak tapasztalatcserét, kiállításokat. Összegyűjtötték a posta munkájában alkalmazható legjellemzőbb ujitásokat és azokat könyvben jelentetik meg. /MTI/

B 37 kiadás 1959 október 16. 13 óra 10 perc

Rövidített munkahetet vezetnek be a belkereskedelemben egyes  
ipari munkakörökben

39

1959 október 16

A belkereskedelmi miniszter utasítást adott ki, amely szerint a belkereskedelemben egyes ipari munkakörökben rövidített munkahetet vezetnek be. A kijelölt munkakörökben, például a Vegyipari Kiszerező Vállalatnál 40 órára, a minisztérium ipari trüsztyénél és szállítási igazgatóságánál 36, illetve 42 órára, a Budapesti Üveg- és Porcelánártó Vállalatnál 42 órára csökken a rendeletben meghatározott munkakörökben foglalkoztatottak heti munkaideje. A munkaidő-csökkentés miatt a dolgozók keresete nem változik. /MTI/

- o -

Németh László és Király István hazaérkezett a Szovjetunióból

42

1959 október 16

Pénteken délután hazaérkezett Moszkvából Király István irodalomtörténész és Németh László Kosuth-díjas író, akik a Szovjet Irószövetség vendégeiként egy hónapot töltöttek a Szovjetunióban. /MTI/

- o -

Országos buzatermesztési tanácskozás a Technika Házában

43

1959 október 16

A Földművelésügyi Minisztérium, a Magyar Agrártudományi Egyesület és a MEDOSZ közös rendezésében pénteken országos buzatermesztési tanácskozást tartottak a Technika Házában. A Földművelésügyi Minisztérium, a tudományos és a kísérleti intézmények képviselőin kívül az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek többszáz növénytermesztési szakembere, illetve dolgozója vett részt a tanácskozáson.

/folyt. köv./

B 38 kiadás 1959 október 16 18 óra 11 perc

/Országos... 1 folytatása/  
43

Magyar András földművelésügyi miniszterhelyettes megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy az utóbbi években sokat javult a vetésszerkezet, a vetésszorgó, jelentősen nőtt a kukorica és a cukorrépa vetésterülete. Megszűnt az állattenyésztés és a takarmánytermesztés közötti nagy aránytalanság. A buza-termesztésben is mutatkozik előrehaladás: az idei termelési terveket például mind a termésátlagok, mind pedig az ültetés tekintetében túlteljesítik.

Dr. Soós Gábor, a Földművelésügyi Minisztérium Növénytermesztési Főigazgatóságának vezetője vitaindító előadásában a buza-termesztés időszerű kérdéseit ismertette. Részletesen kitért a buza vetésterületének és termésátlagjának alakulására, majd a Magyar Szocialista Munkáspárt agrártéziséiben megjelölt feladatokról szólt. Elmondotta többek között, hogy a mezőgazdaság belterjes irányú fejlesztése érdekében növelni kell azoknak a termelési ágaknak az arányát, amelyekkel területgazdálkodásuk a legnagyobb termelési értéket érhetjük el. Az elmúlt három évben az állatállomány mennyiségének és termelésképességének megfelelő takarmánybiztosítás érdekében országosan 500.000-550.000 holddal növelni kellett az abrak- és a szálastakarmány termőterületét. Ezenkívül az ipart is el kellett látni megfelelő mennyiségű mezőgazdasági nyersanyaggal, s meg kellett termelni a növénytermesztés továbbfejlesztéséhez, valamint az export-lehetőségek kihasználásához kívánatos, kiváló minőségű, értékes vetőmagvakat. A takarmány- és ipari növények, továbbá a vetőmagvak termőterületének növekedése elsősorban a kenyérgabona vetésterület rovására történik. Így az 1931-1940-es évek átlagához képest az 1957-1959-es években kéreken 25 százalékkal csökkent a kenyérgabona vetésterülete. Ez a csökkenés megfelelt a mezőgazdaság belterjes irányú fejlesztésének.

A továbbiakban a kenyérgabona-termesztés, illetve az állat- és népi gazdasági, népi élelmiszeri jelentőségét tárgyalta az előadó. Hangsúlyozta, hogy a kenyérgabona termelésénél és ezen belül a buza-termesztésnél a következő években az a feladat, hogy olyan mennyiséget termeljünk, amely biztosíthatja az ország kenyér és

/folyt. köv./

B 39 kiadás 1959 október 16 18 óra 31 perc

/Országos... 2 folytatása/  
43

lisztellátását, amellel lehetővé teszi bizonyos biztonsági tartalék készítését is. Ezt a célt nem a kenyérgabona vetésterület növelésével, hanem elsősorban bizonyos állandó területen a kenyérgabona termésátlagjának növelésével kell elérnünk. A következő években 2,60-2,65 millió holdon kell kenyérgabonát termelni ahhoz, hogy az országot biztonságosan ellássuk. A most folyó őszi munkáknál ajánlatos - elsősorban a vetésre kedvezőtlen időjárás miatt -, hogy a múlt évi területekhez képest mintegy 2-3 százalékkal bővítsük a kenyérgabona vetésterületét. Ugyanakkor arra kell törekednünk, hogy a buza és a rozsgyűjtés termésátlagát országosan a 10 mázsára növeljük.

A buza országos termésátlaga az 1921-1930-as évek óta 7,4 mázsáról 8,4 mázsára emelkedett. Az igen mérsékelt emelkedésnek legfőbb oka, hogy különösen az egyéni termelők, de már egyes állami gazdaságok és termelőszövetkezetek sem alkalmazták általánosan a buza termésátlagok növeléséhez szükséges alapvető termelési módszereket. A legjobb állami gazdaságok és termelőszövetkezetek a korszerű termelési módszerek hozzáértő alkalmazásával az idén 50-100 százalékkal több termést takarítottak be egy-egy holdról az országos átlagnál. A rendelkezésre álló adatok azt bizonyítják, hogy a mezőgazdaság szocialista irányításában néhány év alatt el lehet érni azt a buza termésátlag-növekedést, amelyhez a kapitalista viszonyok között, illetve a kisparaszti gazdálkodás mellett több évtizedre volt szükség.

Az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben a buza-termesztés az a növénytermesztési ág, amely a legjobban képesített. Ugyanakkor jelentősen megnövekedett a buza-termesztés egyéni anyagi ellátottsága is. A műtrágya-felhasználás például az 1953-1956-os évek átlagához képest 117 százalékkal emelkedett. Javult a minőségi vetőmagellátás is: nemesítünk az utóbbi években bővített, a nagyüzemi termelés szempontjából kedvezőbb tulajdonságú buzafajtákat nemesítettek ki. Mindezek alapján bizonyos, hogy ha a megnövekedett anyagi bázist gazdaságosan használjuk fel, rövid idő alatt 45-50 százalékkal növelhetjük a buza termésátlagait.

/folyt. köv./

Ezután a hazai viszonyoknak jól megfelelő nemeseített buzafajták fokozottabb elterjesztésének szükségességéről és a külföldi buzafajtákról beszélt az előadó. A Szovjetunióban és Olaszországban számos olyan buzafajta van, amelyek szalmaszilárdág, valamint a nagyobbadagu műtráva gazdaságos kihasználása szempontjából jónak ítérlőznek. Ezekkel a fajtákkal széleskörű üzemi kísérleteket kell folytatnunk. Az elmúlt gazdasági évben már nyolc olasz buzafajtával és a legjobb hazai buzafajtákkal folytattak nagyüzemi fajtaösszehasonlító kísérleteket. Az eredmények azt mutatják, hogy a hazánkban szokásos művelési mód mellett a legjobb olasz buzafajták nagyobb termést adnak, mint a legjobb hazai fajták. Az 1959-1960-as évben még szélesebbkörű kísérleteket folytatnak a kijelölt gazdaságok nemcsak az olasz, hanem a szovjet buzafajtákkal is.

A vitaindító előadás után felszólalt Izinger Pál, az állami gazdaságok főigazgatójának helyettes vezetője, dr. Lohóczy László, az agrárügyten-tenzékvezető docense, Lellai János, az Észak-kelet Magyarországi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet igazgatója, Halász József, a MADOSZ főtitkára és még sokan mások a kutatók és gyakorlati szakemberek közül.

A tanácskozási résztvevői végül felhívással fordultak az ország termelőihez: az állami gazdaságokhoz, településekhez, termelőszövetkezetekhez, és egyéni gazdaságokhoz. A felhívásban célul tűzték, hogy az állami gazdaságok az idén is azonos, a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdaságok pedig tavalyinál legalább 2-3 százalékkal nagyobb területen vessenek búzát, s megalapozott, jó munkával ériék el, hogy 1960-ban a buza országos termésátlaga legalább 20 százalékkal emelkedjék. A cél érdekében október hó végéig fejezzék be a buzavetést a szokásosnál 10 százalékkal több vetőmag felhasználásával, emellett törekedjenek a rendelkezésre álló műtráva gazdaságos kihasználására. A tanácskozás kérésével fordult a gép-  
ipar vezetőihez és az ipari munkásokhoz, hogy a minél több talajelőkészítő gépet, kombináltvetőgépet, s az osztott aratáshoz szükséges aratógépet és rendfelszedő kombinált bocsássanak a mezőgazdasági rendelkezésre. /MTI/

- o -

A Meteorológiai Intézet jelenti október 16-án, pénteken délután 18 órakor:

Párás, csendes idő

Várható időjárás szombat estig: párás, csendes idő, átvonuló felhőzettel, eső nélkül. A hőmérséklet alakulásában lényeg s változás nem lesz. A magasabb nappali hőmérséklet szombat: 13-16 fok között. Távolabbi kilátások: a hőmérséklet emelkedik.

A Duna vizállása pénteken délután 17 órakor: 124 centiméter. /MTI/

- o -

Csongrád megye és Szeged kereskedelmi életét tárgyalta a Belkereskedelmi Minisztérium kollégiuma - eredeti rendeltetésének adják vissza Szeged két szállodáját - Tejüzem és törpe jéggyárak építését tervezik a megyében

A Belkereskedelmi Minisztérium kollégiuma megyénként vizsgálja meg az áruforgalom alakulását és a lakosság ellátást. Legutóbb Hódmezővásárhelyen, Csongrád megye és Szeged város kereskedelmi tevékenységét vitatták meg. Tapasztalataikról pénteken délután tájékoztatták a sajtó képviselőit.

A kollégium megállapította, hogy az elmúlt évhez viszonyítva Csongrád megye és Szeged kiskereskedelmi áruforgalma és vendéglátóipari forgalma növekedett. Fejlődött a boltihálózat is. 1955-ben 707 boltja volt a megyének, ma már 823. Egyes területeken mutatkozik szervezetlenség miatt nem volt kielégítő a zöldség-, és gyümölcs-, a tej- és tejtermék és az üdítőital ellátás. A kollégium a tanácsi szervekkel együtt gondoskodik a hiányosságok megszüntetéséről. Javasolták, hogy Szegeden a második öt éves tervben tejüzemet rendeznek be, a megyében pedig hűtőraktárt és palackozó-üzemet. A megye több helyén törpe jéggyárakat építenek. Javítani kívánják Szeged szálloda-forgalmát is. Intézkednek, hogy a város két nagy szállodáját ismét eredeti rendeltetésének adják vissza. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás

1959 október 16 11 óra 15 perc

Régi és új termelészövetkezeti elnökök találkozása Zalaegerszezen

45

1959 október 16

Zalaegerszezen pénteken tanácsozáson találkoztak a már régebben működő és az ez évben alakult termelészövetkezetek elnökei, hogy kicseréljék tapasztalataikat, s megbeszéljék a soronlevő feladatokat. Fekecs Imre, a megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezetője a megye mezőgazdaságának helyzetéről kijelentette, hogy a zalai földeken mindenütt meggyorsult az őszi szántásvetés, s a munkákban a termelészövetkezetek járnak az élen. A tavasszal alakult közös gazdaságok egy része mindjárt alakulás után, más szövetkezeti gazdaságok pedig -szám szerint husz - az elmúlt hetekben láttak a közös munkához. Az induló szövetkezeti élet jelenségeiről számoltak be a felszólaló szövetkezeti elnökök is. Imre Kárdy, a kemendollári Béke Tsz elnöke, aki két héttel ezelőtt még iskolaigazgató volt, bejelentette, hogy az új közös gazdaság már ezen a héten befejezi az őszi vetést. A szentlőrinci Szabadság Tsz elnöke közölte, hogy a letenyci járásban elsők ezen a héten végeznek a vetéssel. Az új szövetkezeti tagság szorgalmáról, munkaszeretetéről adott számot a rédicsi, több mint 2000 holdas szövetkezeti gazdaság elnöke is.

A tanácskozáson megállapították, hogy Zala megye termelészövetkezeti jelentősen növelték áruter-  
melésüket és értékesítésüket. Többek között 7.500 szarvas-  
marhát, 2.500 hizottsertést és 250 mázsa baromfit adtak  
át a felvásárló szerveknek. Száz hold termőegységként  
175.000 forint értékű árut érték sítette, 40.000 forinttal  
többet, mint a múlt évben. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás

1959 október 16 6 óra 15 perc

Több mint 25 millió forintos eredményjavulást hozott az erdőgazdaságokban a szeptember 30-ával lezárult gazdasági év - 12.600 hektár új területet telepítettek

46

1959 október 16

Pénteken megbeszélést tartottak az Országos Erdészeti Főigazgatóság 32 erdőgazdaság igazgatói, amelyben a szeptember 30-ával lezárult gazdasági év eredményét értékelték.

Az erdőgazdaságok éves mérlege kedvezően alakult. Az MSZMP VII. kongresszusa tiszteletére vállalt 14 millió forint eredményjavulás helyett több mint 25 millió forintos növekedést értek el. Az ország minden erdőgazdaságáé jobb munkát végzett, mint a korábbi gazdasági évben. Mind a fakitermelési, mind pedig az ipari fakihozatali tervet maradéktalanul teljesítették, sőt ipari fából öt százalékkal többet szállítottak, mint azt tervfeladataik előírták. A termelészövetkezetek faanyag-ellátásának javítása érdekében a vállalat határidőre 200 sertésfiasztató, 300 juhjórálló és 400 növendékmarha-istálló faanyagát termelték ki és készítették elő a szállításra. Az újabb igények kielégítésére vállalták, hogy további 200 épület faanyagát biztosítják.

Teljesítették az erdőgazdaságok az új erdők telepítésének és fásításának tervét is. Nyárfát összesen 12.600 hektáron telepítettek. Ilyen nagyarányú nyárfatelepítésre még nem volt példa hazánkban. Javult az erdőgazdasági gépek kihasználása és az alapvető munkák gépesítésének aránya is. /MTI/

- o -

A régi Erzsébet-híd bontása és az új híd építése idején nem lesz nagyobbarányú forgalom-átterelés - Az új kábelhíd finom vonalával szépen illeszkedik majd a városképbe

47

1959 október 16

Az Erzsébet-híd építésének beruházási feladatait a Földalatti Vasút Vállalat végzi. A vállalat vezetői a munkálatokról, a feladatokról a következőket mondották:

/folyt. köv./

/A régi Erzsébet-híd... I folytatása/ 47

- A régi híd helyén tulajdonképpen új hidet építünk. Ehhez az is szükséges, hogy a roncsokat eltávolítsuk és a régi építmények egy részét részlegesen lebontassuk. Az új híd hídfője ugyanis, - legalábbis részben - más lesz, mint a régié. Le kell bontani a mederpillérek felső részét is. Ezt a nagy munkát igyekeznek a dolgozók a lehető leggyorsabban elvégezni. Már megkezdődött a 2-es villamos vágányhálózatának részbeni elterelése, s a hidalatti megállót áthelyezték az Irányi utcába. Csak így lehet a 2-es villamos vágányát lesüllyeszteni, majd föléje védőalagutat építeni. Lesznek olyan esetek mind a pesti, mind pedig a budai oldalon, amikor a közönségnek kisebb kényelmetlenségeket kell elviselnie. Erdem s azonban a kisebb kényelmetlenségeket tudomásul venni abban a tudatban, hogy az építkezés miatt nagyobbarányú forgalom átkerülésre nem kerül sor. Így tehát el lehet kerülni az egyébként is zsúfolt Kálvin-tér és más forgalmi pont további zsúfolását. A forgalom fenntartása a pesti és a budai oldalon jelentős anyagi áldozatokat követel, - a batorból és vasszerkezetből készülő védőalagut nagyon költséges - de éppen a forgalom nagyobbarányú elterelésének elkerülése érdekében ezeket az építkezéseket is megoldják.

- Az új híd rendkívül fontos lesz a főváros forgalma szempontjából. Budapestben a forgalom szinte napról napra növekszik, különösen a belső városnegyedben, s emiatt a Szabadság-hídon már akadózik a forgalom, a Lánchíd az Alagút is túltelített. Az új híd megépítésével lényegesen sikerül majd tehermentesíteni a két szomszédos hidat. A kormányzat pontosan megjelölte, mikorra kell elkészülnie a hídnak. A határidő elég rövid, hiszen nagyarányú bontásokat kell folytatni, hídfőket és hozzájuk még eddig soha nem épített új szerkezetű hidat kell építeni. Ez pedig megköveteli, hogy mind a tervezők, mind az építkezésben résztvevő vállalatok jól összehangolják a munkatempót, a híd számára a sodort acélköteleket a Kábel- és Soronykötélgyár készíti majd. Maga a híd abban különbözik a régitől, hogy eltérnek a szecessziós csírák és a pályatest nem láncokon, hanem kábeleken függ majd. Természetesen a kábelhíd is függőhíd, így tehát van kapuzata. A pilonokat a meder két oldalán építik fel, úgyhogy pillér nem lesz a Duna medrében. Bizonyos, hogy a kábelhíd finom vonalaival szépen illeszkedik majd be a városképbe - hangzott a felvilágosító /MTI/

- o -

A beruházások végrehajtásával új létesítményekkel gazdagodik Miskolc - A városi tanács ülése

1959 október 16

48

Miskolc város tanácsa pénteki ülésén megvitatta a múlt évi gazdálkodásról készített zárszámadást és a város idei költségvetését. Megállapította a tanácsülés, hogy mind a beruházási, mind a köztségfejlesztési tervek végrehajtása jó ütemben halad. Több mint húszmillió forintot használtak fel például tízezer köbméteres gáztároló építésére, raktárépületek létrehozására, s elkészítették az 1960-ra előirányzott földgázvezeték műszaki tervdokumentációját. Az idén 11 új autóbusszal gazdagodott a város, két iskola már elkészült, újabb három most épül a peremkerületekben. A jövő év végéig 52 általános iskolai tanterem építését fejezik be. A tanácsülésen elhatározták, hogy a későbbiek során elkészítik bizottságot hoz létre, amelynek feladata lesz Miskolc építési szabályrendeletének kidolgozása. /MTI/

- o -

Többtízezer fiatal tanul az ország művészeti iskoláiban és főiskoláin - Sajtófogadás a Művelődésügyi Minisztériumban

1959 október 16

49

A Művelődésügyi Minisztériumban pénteken sajtófogadást rendeztek, amelyen Vargha Sándorné, a művészetoktatási osztály vezetője ismertette az alsó-, közép- és felsőfokú művészeti iskolákkal, illetve főiskolákkal kapcsolatos nevelési problémákat, újdonságokat és a terveket. Elmondotta, hogy ezekben az iskolákban mintegy 35.000 növendék tanul. Az oktatási intézményeket a közeli években új ágakkal bővítik, így például filmszínész-stúdiót hoznak létre, az Iparművészeti Főiskolán tanítják majd a könyvművészetet és újra megindul a vaskovácsművészeti tanszék. Tekintélyesen bővül az alsófokú zeneoktatás, s a Színház- és Filmművészeti Főiskolán fokozatosan megkezdik a televízió-rendező és dramaturgok képzését.

A művészeti iskolák nagyobb általános műveltséget adnak a növendékeknek, mint a múltban, s politikai nevelésben is részesítik őket.

/Folyt. köv./

/Többtizezer... 1 folytatása/ + M. Gy. 49

A színművészeti főiskolán például csak a felszabadulás után vezették be nemcsak az olyan tárgyak oktatását, mint a marxizmus, hanem az irodalomtörténet, a színháztörténet és az esztétika oktatását is.

A marxizmus-leninizmus tanszéknek ma tekintélyük van. Az iskolákban főfeladatként jelentkezik a szocialista szellemű nevelés kiterjesztése. Tavaly megindították és idén tovább fejlesztették a tanárok ideológiai képzését. Két oktatási forma van, az egyikben a filozófia és az esztétika kérdéseivel ismerkednek meg, a másikon pedig szabad vitákat rendeznek. A főiskolákon világnézeti bizottságokat alakítottak, ezek tartják kézben a tanárok ideológiai képzését. Fokozatosan minden művészeti ág iskoláiban megalkul az elméleti tárgyak tanárainak a munkaközössége, s a készülő jegyzetek vitái, az ezekkel kapcsolatos megbeszélések is alkalmasak lesznek egy-egy kérdés marxista megvilágítására. Tekintettel arra, hogy a művészeti tárgyak oktatási programja, tanmenete jórészt elavult, idén megkezdik az új tanmenetek kialakítását, tehát annak meghatározását, milyen módszerekkel, milyen útemben, hogyan neveljük ki a szobrászokat, festőket, stb. A művészeti főiskolákon, a képző- és iparművész növendékek tavalyi tárlatának sikeréből is okulva, rendszeresen kiírnak majd különböző pályázatokat. Ebben a tényleg felszabadulásunk 15. évfordulója áll majd a pályázat középpontjában, de ezuttal nemcsak képekkel és rajzokkal, hanem elméleti, esztétikai, művészettörténeti témájú írásokkal is lehet majd pályázni.

A sajtófogadáson hangsúlyozták, hogy a felvételi keretszámokat, ellentétben a régebbi évek gyakorlatával, az illető művészeti ág szükségletei szerint állapítják meg. A művészeti szabadpályákon kívül minden végzett hallgatót az állam helyez el. A végzett színészek és rendezők ma már jóval szívesebben mennek vidékre, mint a fiatal zeneművészek, zenetanárok. A színházaknak, rendezőknek több lehetőségük van a további érvényesülésre, vidéki színházakban főszerepeket is alakíthatnak. A végzett zeneművészek viszont azért vonakodnak vidékre menni, mert ott kisebb

/folyt. köv./

/Többtizezer.... 2 folytatása/ 49

a hangversenyélet és fejlődési lehetőségeik korlátozotta bék, mint Budapesten. Szó esett arról is, hogy a főiskolák fiataljai mind elevenebb kapcsolatban állnak az üzemek dolgozóival. A Színház- és Filmművészeti Főiskola, valamint a Zeneművészeti Főiskola hallgatói rendszeresen műsort adnak a Csepel Vas- és Fémművek nagy ünnepségein, a Képzőművészeti Főiskola növendékei pedig vándorkiállításokat rendeznek; s a Ganz-MÁVAG dolgozóival építették ki baráti szálakat. Vándorkiállításokat rendeznek az iparművész-növendékek is.

A sajtófogadáson elmondották, hogy zeneoktatásunkban még távolról sincsenek meg a helyes arányok, s egyes ágakban tiszter-huszoszorannyi fiatalot képezünk, mint amennyire szükség van. Különösen sok a hárfa- és zongor szakosok száma. Az illetékesek évről-évre igyekeznek arányítani ezen a nehézségen, amely kihat a végzett fiatalok művészi pályafutására, elhelyezkedésére, illetve koncert-lehetőségeire is. /MTI/

- o -

Meghalt Fejér Lipót Kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár

50

1959 október 16

A Magyar Tudományos Akadémia mély fájdalommal tudatja, hogy Fejér Lipót akadémikus, a Budapesti Eötvös Loránd Tudományegyetem tanára csütörtökön hosszas szenvedés után elhunyt. Fejér Lipót a magyar tudomány egyik legnagyobb büszkesége. A matematikai analízis egyik legkiválóbb művelője volt korunkban. A matematikai tudományt klaszikus eredményekkel gazdagította, mint például a divergens sorok szummációjának módszerével. Az algebrai analízis az interpoláció-elmélet, az általános sor-elmélet, az approximáció-elmélet, továbbá a valós és a komplex függvénytan tárgykörében számos mély és értékes tételt bizonyított be. Gondolatai és eredményei nagy hatással voltak sok hazai és külföldi matematikus munkásságára.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás 1959 október 15 10 óra perc

/Aeghalt Fejér Lipót... folytatása/  
50

Számos matematikus gyászolja benne mesterét hazánkban és külföldön egyaránt. Kiemelkedő és világhírű munkásságának elismeréseképpen Kossuth-díjban részesült, a Munka Vörös Zászló Érdemrendjével tüntették ki, a Lengyel Tudományos Akadémia külső tagjává, a göttingeni akadémia és a bajor akadémia külső tagjává, a budapesti egyetem díszdoktorává, a Bolyai János Matematikai Társulat pedig tiszteleti elnökvé választotta.

Elhunyt a súlyos veszteség a tudományos világ számára. Fejér Lipótot a Magyar Tudományos Akadémia saját halottjának tekinti. Temetése október 20-án, kedden délután 10.30 órakor lesz a Kerepesi úti temetőben. /MTI/

- o -

Elutazott hazánkba a német kulturális és filmküldöttség

1 M/TI/10/1959 október 15  
51

A Német Demokratikus Köztársaság fennállásának 10. évfordulója alkalmából tartott magyarországi ünnepségeken német kulturális és filmküldöttség is résztvett, amely most elutazott hazánkba. A két küldöttséget Rózsa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtitkára, s az intézet, valamint az NDK magyarországi nagykövetségének képviselői bucsúztatták. /MTI/

- o -

Magyar táncpedagógusok utaztak az NDK-ba

1959 október 15  
52

A Zentralhaus für Volkstanz meghívására a társastánc és az ifjúság nevelése kérdéseivel foglalkozó konferenciára az NDK-ba utazott a Művészeti Szakszervezetek Szövetsége táncpedagógus szakosztályának két küldöttje. Magyar táncpedagógusok részt vesznek az NDK fennállásának 10. évfordulója alkalmából Berlinben tartandó anttör-táncversenyen is. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49 kiadás 1959 október 16 20 óra 20 perc

Ülést tartott a Hazafias Népfront Országos Tanácsa

1959 október 16  
53

A Hazafias Népfront Országos Tanácsa pénteken a népfront székházában teljes ülést tartott. Az ülést Kállai Gyula, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöke nyitotta meg, majd Apró Antal, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács első elnökhelyettese mondott előadást a második ötéves terv irányelveiről.

Bevezetőben hangsúlyozta: a párt és a kormány gazdaságpolitikája helyesnek bizonyult, s ezt a helyes politikát akarjuk folytatni a következő években is. Hazánkban megvannak a szükséges politikai és gazdasági feltételek ahhoz, hogy mindenekelőtt saját erőnkkel - még szorosabb együttműködésben a testvéri szocialista országokkal - meggyorsítsuk előrehaladásunkat. A szocializmus gyorsabb ütemű építéséhez kedvező a nemzetközi helyzet is.

- A második ötéves tervben fokozottabban akarjuk emelni a termelés színvonalát, növelni a munka termelékenységét, csökkenteni a termékek előállítására fordított költségeket, hogy tovább emeljük nemzeti jövedelmünket, versenyképesek legyünk a nemzetközi piacokon, s mindezek alapján - többet fordíthassunk az életszínvonal emelésére.

- A második ötéves terv időszakában folytatjuk az ország szocialista iparosítását. Elsősorban a nehézipar és annak is legfőbb ága: a gépgyártás fejlesztésére törekszünk, mert csak így lehet megteremteni a szocializmus győzelméhez szükséges anyagi, technikai bázist. Ipari termelésünket 1955-ig 65-70 százalékkal, a termelőeszközök előállítását 70-75 százalékkal, a fogyasztási cikkekét 45-50 százalékkal, a mezőgazdasági termelést pedig 30-32 százalékkal akarjuk növelni.

Ezután részletesen elemezte, hogyan biztosítjuk a feladatok megoldásához szükséges előfeltételeket, majd a szocialista országok gazdasági együttműködésének jelentőségéről beszélt.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50 kiadás 1959 október 16

70 óra 25 perc

/Ülést tartott..... 1 folytatása/  
53

- Ennek az együttműködésnek keretében - hangsúlyozta - mi elsősorban különböző gépjárműgyártó gépipari exportkapacitásunk 75-80 százalékát már az eddigi tárgyalásokon lekötöttük a baráti országokkal. Komplet gyárberendezéseket szállítunk a Szovjetuniónak és más baráti országoknak. Ugyanakkor nagyteljesítményű, legmodernebb erőműveket, vegyipari berendezéseket, ásványolaj feldolgozó üzemeket és a könnyűfém-kohászat termelésének bővítéséhez szükséges berendezéseket hozunk be. A Szovjetunió a Kárpátokon keresztül hatalmas távvezetékben ad áramot Magyarországnak. A prágai tanácskozáson meggyeztünk egy óriási kőolajvezeték megépítésében. Lehetővé tesszük több mint tíz vegyipari gyárat, illetve berendezést is vásároltunk.

- Világosan kell látnunk - folytatta - hogy gyorsabb előrehaladásunk jelentős mértékben a baráti országok nemzetközi együttműködésében rejlik nagy erőből fakad. A kölcsönös előnyök, az egyenjogúság, a testvéri segítségnyújtás alapján minijobbban kifejlődik az a hatalmas gazdasági szervezet, amelyben már nemcsak nyersanyagot látjuk el egymást, hanem gépekkel és más berendezésekkel is, s olyan munkamegosztás alakul ki, amelyben minden ország a számára legelőnyösebben, leggazdaságosabban gyártható termékeket állítja elő. A népek történetében egyedülálló ez ilyen nagyarányú gazdasági együttműködés.

Beszéde további részében hangsúlyozta, hogy második öt éves tervünkben elsősorban nem új üzemek létesítésével, hanem a meglévő gyárak korszerűsítésével, új gépek beállításával fejlesztjük a termelést. Gépi berendezéseinket jelentősen felújítjuk. Gépipari termékeink jó részét külföldön értékesítjük, ugyanakkor sok gépet hozunk be: 1958-hoz viszonyítva több mint 200 százalékos lesz gépiimportunk.

A második öt éves terv biztosítja a mezőgazdaság további fejlesztését is. Szópolunk azzal, hogy a tervidőszakban megvalósul mezőgazdaságunk szocialista átalakulása. Szocialista állatunk minden támogatást megdől a mezőgazdaságnak a nagyüzemi gazdálkodás kialakításához, a gazdaságok jó megszervezéséhez, az állattenyésztés fejlesztéséhez.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51 kiadás 1959 október 16 90 óra 40 perc

/Ülést tartott..... 2 folytatása/ + VI-...  
53

Ebben az évben a Szovjetunióból több mint 12 ezer gépet hoztunk be a mezőgazdaság gépesítésére, nagyobb gépmegrendeléseket tettünk a következő évekre is. Ajánlatokat hozunk a műtrágyagyártás fejlesztésére, illetve a szükséges műtrágyának import utján történő biztosítására is.

- Pártunk közvetkeztesen érvényre juttatta az irányelvekben is, hogy a szocializmus építésének együtt kell járnia az életszínvonal emelkedésével. A borból élők reáljövedelmét az előzetes tervek szerint 26-29 százalékkal növeljük. A lakosság fogyasztási alapját 40-45 százalékkal akarjuk emelni. Igen fontos, hogy a vidék iparát gyorsabban fejlesszük, s új munkalehetőségeket teremtsünk. Az eddigi számítások szerint mintegy 450 ezer új munkaadóra lesz szükség. A tervidőszakban 15 éves lakásfejlesztési program keretében a számítások szerint 250 ezer lakást építünk.

- A második öt éves tervet - mondotta végül 1961-ben kezdjük el. Addig a hároméves terv megvalósításán dolgozunk, telteljesítésére megvan minden lehetőség. A második öt éves terv, amelynek részletes kidolgozása a jövő év feladata, az egész dolgozó nép terve, építési programja lesz. Pártunk Központi Bizottsága örömmel veszi, ha a Hozzájárulás Népfrent Országos Tanácsának tagjai felszólalásukkal, javaslataikkal hozzájárulnak ennek a programnak gazdagításához. /Nagy taps./

Apró Antal előadását vita követte. Benicsik István, a debreceni népfrentbizottság elnöke, a debreceni mezőgazdasági akadémia igazgatója a mezőgazdasági szakemberek képzésének fontosságát emelte ki. Minél több jól képzett szakemberünk van, annál jobban hasznosíthatjuk azokat a hatalmas anyagi eszközöket, amelyekkel népgazdaságunk segíti a dolgozó parasztságot. Felhívta a figyelmet arra, hogy a felsőoktatási intézmények fejlesztésére szánt összegekből nagyobb részt juttassanak az agrárképzésnek.

Bognár József egyetemi tanár helyeselte, hogy a második öt éves terv irányelvei elsősorban a minőségi követelményekre hívják fel a figyelmet, amikor kimondják: az ipari termelés tervezett fejlődését kétharmad részben a termelékenység emelésével kell megvalósítani, s csak egyharmad részben új munkaerő beállításával.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52 kiadás 1959 október 16 21 óra perc

Ülést tartott... 3 folytatása/ + 11-12-13

Ezek a minőségi követelmények megkövetelik újabb nagyszámú szakember előrelátó, tervszerű képzését. Javasolta, hogy az új beruházásoknál a tervek ne csak azt írják elő, mikorra kell befejezni a munkát, hanem jelöljék meg az egyes részfeladatok határidőjét is. Kiemelte még az alkatrészellátás fontosságát. Végül a szocialista országok együttműködésének nagy jelentőségét méltatta.

Z. Nagy Ferenc, a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság elnökhelyettese megállapította, hogy mind a politikai, mind a gazdasági feltételek megvannak mezőgazdaságunk szocialista átszervezéséhez. Az ideai eredmények bebizonyították, hogy az önkéntesség elvünk szigorú megtartásával tovább haladhatunk a mezőgazdaság szocialista fejlődésének útján, támaszkodhatunk arra a bizalomra, amelyet a dolgozó parasztság érez a párt és a kormány helyes politikája iránt. Igen nagyok a lehetőségeink: a korszerű agrártechnikai módszerek alkalmazásával, a nagyüzemi gazdaságok jó munkájával nemcsak elérhetjük, de túl is szárnyalhatjuk az irányelvekben a mezőgazdaság számára megjelölt feladatokat.

Nagy Kálmán a jó üzemszervezés fontosságára hívta fel a figyelmet. Nagy erőforrások rejlenek abban, ha az üzemekben az addiginál is szervezettebbé, átgondoltabbá tesszük a munkát. Egyes üzemekben már alakultak üzemszervezési csoportok, de szélesebb körben is érdemes lenne nagyobb figyelmet szentelni ennek a kérdésnek.

Horváth Richárd, a budapesti békebizottság katolikus bizottságának elnöke többek között a következőket mondotta: Amikor elolvastam az irányelveket és átgondoltam a benne foglaltakat, az az érzés alakult ki bennem, hogy a tervezet nagyon reális, sok tudás, sok energia és sok lehetőség van benne. Elsősorban a humánus szempontjából tanulmányoztam, s nagy örömmre szolgált, hogy az ember áll a középpontjában, az emberért történik minden. Éppen ezért értünk egyet az irányelvekkel mi, hívő emberek is. A szocializmus felépítése, a nemzet feléledése és az ország békéje az egész társadalom ügye, amelyért össze kell fognia minden hazafias erőnk.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53 kiadás 1959 október 16 21 óra perc

Ülést tartott.... 4 folytatása/ 53

Kiss Árpád, az Országos Tervhivatal elnöke többek között ezeket mondotta:

- Örömmel húzhatjuk alá nyomatékosan, hogy terveink jól megalapozottak, reálisak. Tervgazdálkodásunk történetében ez az első eset, amikor a tervek alapelveit már jóval a végrehajtás megkezdése előtt egyeztetttük a szocialista tábor országaival, s a tárgyalásainkon született megállapodások már most biztos alapot adnak nyersanyag-igényünk jelentős részének kielégítéséhez, s ugyanígy biztos piacot jelentenek termékeinknek. Jellemző a tervek megalapozottságára az is, hogy szakembereink már a tervidőszak megkezdése előtt két és fél évvel megismerték a legfontosabb feladatokat, hiszen az irányelvek számai mögött már eddig is körülbelül egy éves munka van.

A továbbiakban a minőségi követelmények, az ipar műszaki színvonalának emelésének fontosságát emelte ki. Második öt éves tervünkben korszerűsítjük, fejlesztjük az ipar technológiáját. A legjobb eljárások alkalmazásával, a minőség javításával, a korszerű gyártástechnológiával ésszerűen csökkentjük a felhasználásra kerülő anyagmennyiséget, s a levegőben kevesebb anyagból sokkal többet és jobbminőségű árut állítunk elő. Mindezt mérnökeink és szakmunkásaink magas színvonalú munkájával érhetjük el. Az elmúlt tíz évben igen sok jó szakembert képeztünk, természetesen ezt a továbbiakban is folytatni kell.

Nagy Józsefné, a Goldberger Textilművek igazgatója, elmondotta, hogy az üzemükben dolgozó asszonyok is nagy érdeklődéssel fogadták a kongresszus előtt nyilvánosságra hozott dokumentumokat, így az öt éves terv irányelveit is. Sokat beszélnek arról, hogyan fejlődik könnyűiparunk is a tervidőszakban. Elmondják: a legszebb hazafias tettek azt tartják, ha jobb munkájukkal hozzájárulhatnak ennek a felkészítő programnak a végrehajtásához, az ország gyarapításához, a jólét növeléséhez.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54 kiadás 1959 október 16 11 óra 05 perc

Ülést tartott... 5 folytatása/ t

53

Végül Apró Antal válaszolt a felszólalásokra. Vál szában többek között kiemelte:

- Nemzeti vagyonunk nagyon értékes részének tekintjük a szaktudást, a magasabb képzettséget, a kiváló szakemberek képzését, alkotóerejét. Tudjuk, hogy bőségesen gyümöleszik a szakember-képzésre, a továbbtanulásra fordított pénz és energia, az az egyik legjobb "beruházás". A nemzetközi statisztikában nem áll rossz helyen szakemberképzésünk arányszáma, de jól képzett szakemberek további tízezreire van szükségünk ahhoz, hogy lépést tartassunk a fejlődéssel, még jobban megálljuk helyünket nemzetközi összehasonlításban is.

Elismeréssel szolt azoknak a mezőgazdasági szakembereknek fáradozásairól és eredményeiről, akik sokat tettek a hibrid-kukorica elterjesztésért. Az elmúlt másfél évben hat hibrid-kukorica üzemet építettünk, s már az idén több mint két és félmillió mészis terméstöbbletet eredményezett a hibrid vetőmag alkalmazása. A beruházás tehermentes és bőségesen megtérült. Ez a tapasztalat is mutatja: a legnehezebb feladatokat is meg tudjuk oldani, ha összpontosítjuk erőinket, tudásunkat, figyelmünket, anyagi lehetőségeinket és szervezatosan dolgozunk valamilyen cél eléréséért.

A Hazafias Népfrent Országos Tanácsa Apró Antal javaslatára végül úgy határozott: megbizna az önkormányzatot, hogy az elhangzott javaslatokat, észrevételeket továbbítsa a párt Központi Bizottságához.

Az ülés Vass Istvánnéval, az Országos Tanács titkárával zárásával ért véget. /MTI/

- o -

Ülést tartott a Magyar Vöröskereszt országos elnöksége

1959 október 16

54

A Magyar Vöröskereszt országos elnöksége pénteki ülésén határozatot hozott az önkéntes ápolónőképzés újbóli megkezdéséről, a régebben kiképzett k foglalkoztatásáról és a továbbtanulásukhoz szükséges feltételek meghatározásáról. A határozat négy hónapban állítja meg az önkéntes ápolónői tanfolyam idejét. Megtárgyalta az elnökség a Vöröskereszt légtelmi feladatait is. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55 kiadás 1959 október 16 11 óra 10 perc

Megnyilt Vén Emil kiállítása

1959 október 16

55

A Csok István Galériában pénteken délután nyílt meg Vén Emil festőművész kiállítása. A megnyitó beszédet Radocsay Dénes művészettörténész mondta. /MTI/

- o -

Államosításának 10. évfordulóját ünnepelte a miskolci Nemzeti Színház

1959 október 16

57

A miskolci Nemzeti Színház társulata pénteken ünnepelte a színház államosításának 10. évfordulóját. Tíz évvel ezelőtt az állami színház első bemutatója a Moszkvai jellem volt. Azóta 151 szindarabot játszottak csaknem ötezer előadáson, mintegy két és félmillió néző előtt.

Az államosítás 10. évfordulóján a társulat tagjai megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét, majd koszorút helyeztek el Kovács Teréz érdem s művész, valamint Takács Oszkár és Csok István, a színház elhunyt tagjainak sírjára.

Délután a Kamara Színházban ünnepi társulati ülést tartottak, a színház előcsarnokában pedig kiállítás nyílt az intézmény tíz esztendőjének legfontosabb állomásairól. Az ülésen Jákó Pál, a színház igazgatója mondott ünnepi beszédet.

Utána a megyei és a városi pártbizottság nevében Kukucska János, a megyei pártbizottság titkára, a városi tanács végrehajtó bizottsága nevében Tóth Mária, a művelődésügyi osztály vezetője köszöntötte a jubiláló színházat.

Este a kamaraszínházban bemutatták Helldorff Jenő: A tündérlaki lányok című vígjátékát. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56 kiadás 1959 október 16 41 óra 25 perc

Bolgár költő az Irészövetségben

58

1959 október 16

Krum Volkov bolgár költő a Bolgár Írószövetség költő-szaksztyálynak titkára pénteken délután magyar írókkal találkozott az Irészövetség klubjában. A baráti beszélgetésen részt vett Dobozy Imre, a Magyar Írók Szövetségének főtítkára, és még számos író és költő. A megjelentek hosszasan elbeszélgettek a bolgár költővel a két ország irodalmának problémáiról. /MTI/

- o -

Rónai Sándor látogatása Kaposvárott

59

1959 október 16

Rónai Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, az Országgyűlés elnöke pénteken Kaposvárott megtekintette a cukorgyárat, a ruházatot, az építőipari vállalatot és néhány építkezést. /MTI/

- o -

Pénteken Sztálinvárosban megkezdődött A Dóryné Színház ifjúsági előadásorozata

60

1959 október 16

A Dóryné Színház az idén is rendez ifjúsági előadásorozatot Sztálinvárosban. A pénteki első előadásán Nyiri Tibor Menyasszonytánc című színművét adták elő nagy sikerrel. /MTI/

- o -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. október 17. 6 óra perc

Budapesti múzeumok kiállításai 1959. 10. 17-23-ig

1959. október 17.

AQUINCUMI MUZEUM /III. Szentendrei ut 193/Tel: 162-901  
Nyitva mindennap 9-18, vasárnap 10-18 óráig.

BAJOR GIZI EMLÉKMUZÉUM /II. Stromfeld Aurél ut 16./ Tel: 354-536  
Jászai Mari, Márkus Emília, Bajor Gizi emléktárgyak gyűjteménye.  
Nyitva kedd, csütörtök, szombat 15-19, vasárnap 10-18 óráig.

BELLEGMUZEUM /VII. Dob u. 75-81./ Tel: 223-824  
Nyitva minden szerdán 9-15.30 óráig.

HADTÖRTÉNELMI MUZEUM /I. Tóth Árpád-sétány 40./ Tel: 160-184.  
Állandó regyverkiállítás  
Török kori enyeg. budavár visszafoglalása  
1848-49-es szabadságharc Az 1919-es Vörös Hadsereg  
Felszabadulási termek  
Népi demokratikus államok kiállítási terme. Magyar  
Néphadsereg  
Nyitva hétfő kivételével 9-17,  
vasárnap 10-18 óráig.

IPARMŰVÉSZETI MUZEUM /IX. Jilói ut 35-37/ Tel: 189-797  
Művészeti réz- és bronzművészet  
Újabbkori európai ötvös művészet  
A Hopp Ferenc Keletázsiai Művészeti Múzeum alapítása  
és fejlődése /1919-1959/  
Nyitva hétfő kivételével 11-19 óráig.

KELETÁZSIAI MŰVÉSZETI MUZEUM /VI. Népköztársaság utja 103./  
Tel: 228-476  
India művészete  
Nyitva hétfő kivételével 8.45-16.45,  
vasárnap 9.45-17.45 óráig.

KINA MUZEUM /VI. Gorkij fasor 12./ Tel: 228-476  
Kína művészete  
Nyitva hétfő kivételével 9-17, vasárnap 10-18 óráig.

/Folyt.köv./